

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),  
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELOFIZETÉSI ARAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-  
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESE.  
EGYES SZÁM 12 FILLÉR, VASARNAP 24 FILLÉR

16 OLDAL.

VIII. évfolyam. 153. sz.  
Csütörtök, 1931 július 9.



12 FILLÉR.

## A magyar pénzpiac eseménye

Öt millió fontos rövidlejáratú kölesön felvételét biztosította a kormány, előlegül a hosszulejáratú nagy külföldi kölesönre, amelynek felvételére a nemzetközi pénzpiac helyzetére való tekintettel e pillanatban nem alkalmas az idő. Ez az 5 millió font, amelynek jelentékeny részét abelföldi pénzpiac biztosította. elsősorban beruházási természetű kiadások teljesítésére vált szükségessé. A magyar bankok szindikátusa vállalkozott ennek a pénzügyi tranzakciónak a lebonyolítására s már is megállapíthatjuk, hogy a vállalt tranzakció teljes sikerrel járt. A kibocsátott kincstárjegyek elhelyezése teljes összegben biztosítva van, negyödrésze külföldön, egyötöd része belföldön nyert elhelyezést. Így érte el a kormány egy igen ügyes provizórikus rendelkezéssel azt, hogy mindaddig, amíg ráknézve előnyös feltételű hosszulejáratú kölesönhöz nem juthatunk, az állam pénzügyi szükségletei fedezve legyenek. Mint hogy ez az ötmillió fontos kölesön elsősorban beruházásokra szolgál, rövidesen érezhetően fokozni fogja a gazdasági vérkeringést és gazdasági téren éreztetni fogja jótékony hatását.

A kölesön gyors és sima lebonyolításából két igen kedvező következtetést vonhatunk. Az egyik az, hogy a külföld bizalommal van irántunk, a másik pedig, hogy hitelszervezetünk belső ereje kifogástalan, hiszen a belföldi tőke közel 30 millió pengővel vett részt a kölesön folyósításában. Érdekessége e kölesűnek, hogy a finanszírozó államok között a francia tőke is jelentékeny szerepet vállalt s ez a tény épp olyan örvendetes és sokatmondó, mint amilyen váratlan és újszerű, hiszen éppen a francia tőke volt az, amely mindegyik meglehetősen elzárkózást tanúsított a keleteurópai hitelügyekkel szemben. De elég rámutatni azokra a nyilatkozatokra, amelyeket közgazdasági életünk vezetőférfiai tettek, hogy értsük a kölesön jelentőségét. — Seifovszky Tibor, Weisz Fülöp és Fleiszig Sándor egyhangú elismeréssel nyilatkoztak az állam legújabb pénzügyi tranzakciójáról. Mindhárman kiemelték, hogy a nemzetközi pénzpiac mai helyzete mellett ez a kedvező feltételű rövidlejáratú kölesön, amely nem egyéb, mint a hosszulejáratú kölesön előlege, az egyetlen módja volt gazdasági életünk fellendítésére. De mind a hárman rámutattak arra is, hogy a Hoover-terv

## A magyar-osztrák kereskedelmi szerződés tárgyalása az osztrák parlamentben

Bécs, jul. 8. — A nemzetgyűlés vámbizottsága az albizottság előkészítő munkálatai alapján megkezdte a vámtarifajavaslat tárgyalását. A szociáldemokraták nevében dr. Bauer, a magyar kereskedelmi szerződést kritizálta.

A földmivelésügyi miniszter vá-

laszában hangoztatta, hogy ma, a mikor csupa kisállam van egymás mellett, elengedhetetlen a szoros gazdasági területek között. A magyar kereskedelmi szerződés a nemzetközi formák keretén belül maradt. A hitelszolgáltatás kedvezménye

által pedig a kormány a kölesönös gazdasági forgalmat iparkodik megélnéteni és ipari cikkek számára kiviteli lehetőséget biztosítani Magyarországra fel. Magyarország nagymértékben van érdekelve az agrártermékek kivitelénél.

## A nagy revízió a jövő évben következik be

Előkészítették a londoni értekezletet

London, július 8. A Daily Express szervezésében hangzó washingtoni táviratot közöl, amely szerint az Egyesült Államok revízió alá akarják venni a háborús tartozások és a jóvátétel kérdését. A nagy revízió a jövő évben következik be. Ha a Hoover-terv nem hozná meg a világgazdasági helyzetet várva várt javulását, az amerikai kormány a Hoover-moratórium lejártá előtt indítványozni fogja, hogy vegyék revízió alá az összes nemzetközi háborús és jóvátételi tartozásokat. A Daily Express washingtoni tudósítója azt táviratozta lapjának, hogy ezt az információt feltétlenül megbízható helyről kapta és hogy Castle helyettes külügyi államtitkár is megerősítette.

London, július 8. A francia kormány a reggeli lapok jelentése szerint elfogadta az angol kormány meghívását és közölte, hogy elküldi megbízottait a londoni Hoover-konferenciára, amelyen véglegesen rendezik majd a francia-amerikai tárgyalások során elintézetlenül maradt kérdéseket. A Hoover-konferenciára az angol kormány a Young-terv valamennyi szignatárius hatalmát, köztük Németországot is meghívta.

Az Egyesült Államok kormánya megfigyelői minőségben külfel fogadásával rövidesen olyan gazdasági enyhülésre számíthatunk, amely Magyarországra nézve is lehetőséget nyújt egy hosszulejáratú kölesön felvételére. S ha egyelőre még nem is érkezett meg e nagykölesön felvételének az ideje, közgazdasági életünk vezetői nagy megnyugvással regisztrálják azt a tényt, hogy Magyarország az európai pénzpiac mai kedvezőtlen helyzetében is minden

di ki delegátusait, miután nem írta alá a Young-szerződést és így nem tartozik a szignatárius hatalmak közé. A Daily Telegraph diplomáciai tudósítója szerint a londoni Hoover-konferencia munkaprogramja a következő:

Először egy hétig előkészítő tanácskozások lesznek az egyes államok pénzügyminiszteriumainak megbízottai között. Ezt követően a pénzügyminiszteriumok megbízottai az érdekelte kormányok többi reszortminisztereivel tanácskoznak. A konferencia napirendjén a következő kérdések szerepelnek: a garancia-alap, a természetben történő jóvátételi szállítások és a visszafizetési módok. Ez az utóbbi pont arra vonatkozik, hogy milyen módokat mellett fizesse vissza a német kormány a megállapított határidőn belül a moratórium folytán kiesett törlesztési részletet. A közép-európai államok részére nyújtandó kölesön kérdését szintén megvitadják a konferencián az európai jegybankok kormányzói. Az angol delegáció vezetője Snowden pénzügyminiszter lesz. A Daily Telegraph szerint ugy a washingtoni, mint a londoni kormány nem fogja megengedni, hogy Franciaország politikai feltételektől tegye függővé Németország talpraállí-

tását.

Páris, július 8. A reggeli lapok részletesen kommentálják a londoni szakértői konferenciára szóló angol meghívást. A Matin szerint az angol kormány azt szeretné, ha a Young hatalmak és az amerikai kormány szakértői már most hétfőn megkezdnék tanácskozásait.

A francia álláspont az, hogy a szakértői konferencia kellő alkalmat ad majd a terep előkészítésére. Ha ez már megtörtént, ugy a miniszterek feladata lesz, hogy az előmunkálatok során kialakult tényeket közös politikai nevezőre hozzák. A francia kormány egyéb ként a pénteki minisztertanácson foglal véglegesen állást az angol meghívás kérdésében.

A lapok vezető helyen közlik a német kormány keddi kiáltványát, amelyet a német nemzethez és a világ közvéleményéhez intézett. A Petit Parisien kifogásolja, hogy a kiáltványban nincsen megindaz, aminek benne kellene lennie. A német kormány megint elmulasztott egy alkalmat, amikor az egész világ színe előtt kinyilatkoztathatta volna, hogy Németország a felszabaduló összegeket nem fordítja fegyverkezési kiadásokra. A külügyminiszteriumhoz közel álló lap felszólítja Brüning

dezetet tudott nyújtani. Okosan tette kormányunk, hogy nem várt az újabb hitelművelettel addig, habár közelinek látszó, de egyelőre mégis bizonytalan időpontig, amíg hozzájuthatunk a nagykölesönhöz. Szüksége volt közgazdasági életünknek, hogy az új pénz alimentálja vérkeringését, — ezt a célt szolgálja és célját el is fogja érni az ötmillió font.

—000000—

kancellárt, még mindig van idő arra, hogy pótolja ezt a súlyos mulasztást.

Franciaország nagy érdeklődéssel várja, mikor ismétli meg a kancellár hivatalosan is Hoover elnöknek küldött nyilatkozatát, amelyben ígéretet tesz arra, hogy nem tervezi a német fegyverkezési állomány szaporítását.

A Chicago Tribune párisi kiadásának értesülése szerint Brüning kancellár és Curtius külügyminiszter július 25-én érkeznek Párisba. A szerda reggeli lapok feltűnően sokat foglalkoznak a német miniszterek bejelentett párisi látogatásával és azt írják, hogy ennek a látogatásnak még a londoni szakértői konferencia előtt kellene megtörténnie.

A lapok egyrésze szemrehányást tesz a német kormányoknak, hogy semmit sem tesz a látogatás mielőbbi megvalósítása érdekében, holott az iniciatívának most már német részről kellene kiindulnia.

#### BERLIN UTÁN LONDONBA MEGY MUSSOLINI

Berlin, július 8. Különböző berlini reggeli lapok távirati jelentés alapján azt a hírt közölték, hogy Mussolini a német miniszterek római látogatása után mingyárt visszazonozza is a németek látogatását és Berlinbe utazik. A hír nagy feltűnést keltett, hiszen Mussolini hét esztendő óta nem lépte át az olasz határt és így bizonyára igen nyomós oka van rá, ha most erre a külföldi utra szánja el magát. Annál nagyobb szenzációt keltett azután, amikor ezt a hírt azzal az értesítéssel toldották meg, hogy berlini útja végeztével Mussolini Londonba is ellátogat.

Hivatalos német körökben a Duce tervbevett berlini útjáról nem kaptak értesítést, azonban — mint a Berliner Tageblatt jelenti, — valóban feltehető, hogy Brüning kancellár római látogatása során meghívja Mussolinin, hogy jöjjön Berlinbe. Német hivatalos körök a legnagyobb örömmel látják vendégül Mussolinin a birodalmi fővárosban.

#### MIKOR KAPCSOLÓDIK MAGYARORSZÁG A HOOVER-TERVBE?

Budapest, július 8. Tegnap az angol alsóházban egy interpellációra adott válaszában Dalton külügyi államtitkár azt a kijelentést tette, hogy Magyarország mindaddig még nem válaszolt, vajjon elfogadja-e a Hoover-tervet.

Beavatott helyen kijelentették, hogy Magyarország eddig azért maradt a várakozás álláspontján, mert a Hoover-tervet illetően sem miféle hivatalos értesülést nem kapott. A magyar kormány a legnagyobb örömmel és szimpátiával kíséri a Hoover-terv fejlődését, azonban bekapcsolódásra Magyarországnak csak akkor lesz módja, amikor a moratórium kérdésének rendezése a német vonatkozásban már megtörtént.

#### A MEGEGYEZÉS UTÁN GYAKORLATI MEGVALÓSÍTÁS

Páris, július 8. Ma Párisba érkezett Frazer, a Nemzetközi Fizetések Bankjának alelnöke, aki tanácskozást kezdett a francia pénzügyminiszterrel, hogy a meg egyezés után most már gyakorlatban is megvalósítsák Hoover tervét.

A szakértői konferenciát július 15-én, vagy 17-én kívánják megkezdeni a franciák.

#### ELKÜLDTEK A MEGHÍVÓKAT A LONDONI KONFERENCIÁRA

London, július 8. Az angol kormány tegnap küldte szét a meghívókat az érdekelt kormányokhoz a Hoover-terv kivitele végett tartandó konferenciára. A meghívókat mindenütt szívesen vették és hajlandónak nyilatkoztak közreműködni.

Washington, július 8. Castle közölte, hogy az amerikai kormány megfigyelővel képviselteti magát a Londonban összeülő szakértői bizottság értekezletén.

Páris, július 8. Laval miniszterelnök ma este fogadta Hoersch német nagykövetet. Megbeszélésük egy óra hosszat tartott.

Brüsszel, július 8. Havas: A képviselőház 112 szavazattal 2 szavazat ellenében jóváhagyta a belga kormányhoz Hoover elnök javaslataira adott válaszáat. 44 képviselő tartózkodott a szavazástól.

#### HOOVER A LESZERELÉST IS A KEZÉBE VESZI

Washington, július 8. A kormány körében arra számítanak, hogy az elnök legközelebb újabb diplomáciai lépéseket tesz, amelyek ezúttal a leszerelés kérdésének rendezésére irányulnak.

A német birodalmi bank elnöke Londonba utazik, a nagykölcson ügyében.

Berlin, július 8. A Berliner Tagblatt londoni jelentése szerint a birodalmi bank elnöke Londonba utazik, hogy — mint a jelentés mondja — a birodalmi bank nagykölcsonéről tárgyaljon.

#### A GÁZGYÁRI KOKSZ HASZNÁLATÁHOZ RAGASZKODIK A VÁROS.

A belügyminiszter korábban rendelkezést adott ki, hogy a városok a központi fűtésüket hazai szénrel lássák el. Ez annyit jelentene Debrecen városára nézve, hogy a gázgyári kokszot nem használhatja fel a maga és a bérházak fűtésére. — Az ügyet kiadták a világitási vállalatnak véleményadás céljából.

Vitéz Szegedy Gyula főmérnök terjesztette be a szakvéleményt ebben az ügyben és kifejtette hogy a város a koksz használatától nem tekinthet el, a kokszot a központi fűtésből kizárni nem lehet, mert ehhez a gázgyárnak nagy érdeke fűződik.

A város tehát felír a miniszterhez és kéri, engedje meg továbbra is a koksz használatát, mert hiszen az is magyar termék, amelyet itt állítanak elő.

## Julius 21-én lesz az országgyűlés ünnepélyes megnyitása

Budapest, jun. 8. Az országgyűlés két háza július 20-án tartja első ülését a korelnökök vezetésével és ezen az ülésen megállapítják az ünnepélyes megnyitás napirendjét. Másnap, július 21-én lesz az ünnepélyes megnyitás, — amelyen Horthy Miklós kormányzó beszéddel nyitja meg az országgyűlést a két ház tagjainak jelenlétében. Délben egy órakor a képviselőház ülésében megtörténik a mandátumok benyújtása és a képviselőknek osztályokba való sorsolása.

Az elnökválasztó ülés július 22-ikén lesz. Ugyanekkor választják a Ház két alelnökét, háznapját és az igazolóbizottságokat is ekkor alakítják meg. Az igazolóbizottságok azonnal elkezdi munkájukat, mert a mandátumok felülvizsgálása a leggyorsabb tempó mellett is eltart két-három napig.

Azoknak a képviselőknek a mandátumát, akik a múlt ciklusban is tagjai voltak a képviselőháznak — rövidesen igazolják, de az új képviselők mandátumának az igazolása hosszabb időt vesz igénybe. —

Az igazolt képviselők közül a Ház megválasztja a különböző bizottságok tagjait, majd azonnal összeül a Ház gazdasági bizottsága, hogy a képviselők illetményeire vonatkozólag döntsön. — Ezzel a munkával előreláthatólag július 26-án elkészülnek és akkor a Ház megkezdi a nyári szabadságát, amely valószínűleg október 20-ig fog tartani.

A képviselők elhelyezése az új Házban előreláthatólag más rendszer szerint fog megtörténni, mint a múltban. — Így felmerült az a gondolat, hogy közvetlenül a kormánypart mellett foglaljon helyet a kormánytámogató keresztény gazdasági párt, azután következzenek a pártonkívüliek, — majd a polgári ellenzék és azután a legszélen a szociáldemokraták, akik már eddig is a balszélen foglaltak helyet. — Karafiáth Jenő, aki most is a háznapjai teendőket végzi, július 15-én érkezik haza és akkor történik végleges döntés a képviselők elhelyezéséről.

## Báró Vay László bihari főispánt aranyéremmel tüntette ki az OTT

Berettyóújfalú, jul. 8. Báró Vay Lászlót, Bihar megyének fényes tehetségű, hivatasának élő főispánját az Országos Testnevelési Tanács a leventéintézmény hathatós támogatása körül szerzett kiváló érdemeiért az orsz. testnevelési aranyéremmel tüntette ki. — Az OTT-nek ez a legmagasabb kitüntetés, amelyet csak a legtrikább alkalommal adományoz, amit mutat az is, hogy az egész országban eddig alig huszan részesültek ebben a magas kitüntetésben és ezek között most első ízben ért ez a kitüntetés főispánt.

A testnevelési aranyéremet, a díszes okmánnyal együtt a biharkezesi leventeversenyen Indrikovits Sándor vármegyei testnevelési felügyelő adta át a főispánnak, akit ezután dr. Fráter László alispán üdvözölt az ezrekre menő közönség és a leventék jelenlétében. Az alispán beszédében rámutatott a főispán érdemeire, majd felhívására a leventék fogadalmat tettek, hogy különösen a trianoni határ közelében minden időben meg fogják tenni kötelességüket hazánk felvirágoztatása érdekében.

Báró Vay László főispán meghatottan válaszolt az üdvözlő szavakra és köszönte meg a nemvárt kitüntetést. Kifejtette, hogy elsősorban azoknak jár elismerés, kik a leventékkel foglalkoznak s ilyen kitűnő eredményt értek el, továbbá a bihari leventéknek, akik kötelességükben mintaképpül szolgálhatnak. A saját munkáját nem tekintti érdemnek, mert szerinte minden magyar embernek kötelessége a leventéintézményt támogatni és ennek a kötelességének tett eleget ő is.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után a főispánnak átadták vitéz Ágota Árpád vezérőtanácsnoknak, az OTT társelnökének üdvözlő táviratát, amelyben a ritka kitüntetés alkalmából jókívánásait fejezi ki.

Ezzel a lélekemelő aktus véget ért és a megjelentek lelkes ovációban részesítették a főispánt.

## Uccát neveznek el Beöthy Zsoltról Debrecenben

Hankis János egyetemi tanár és több társa kérték, hogy a DEAC sporttelephez vezető utat Beöthy Zsoltról nevezzék el. A kérés teljesítésének nem volt semmi akadálya, a baj azonban mégis ott van, hogy éppen most jelenik meg az új debreceni térkép, a város tehát nem szeretné azonnal korrigálással, illetve változtatással kezdeni a térkép életét. Így megvárják, míg összegyűl idővel több olyan szükséges változtatás és akkor majd erre is gondolnak. — Ezt az utat egyébként most Sétakert utnak nevezik.

A Debrecen apró hirdetése olcsó, mert eredményes.

Kiszolgálásunk nyújtja önnek

Menyasszonyi  
kelengye  
100 év óta fők

Kardos  
Lászlónál

a szakértő biztonságát.

## Harmincnyolc fokos hőség volt szerdán Debreczenben

Tegnap volt az idén a legmelegebb nap.

Szerdán óriási hőség uralkodott Debreczenben. A napra kitett hőmérő ötven fokot mutatott és árnyékban is kibírhatatlan a meleg. — Hivatalos megállapítás szerint Debreczenben tegnap a déli órákban 37—38 fokos volt a hőség. — Ilyen meleg napot az idén még nem értünk. A hőséget napközben még elviselhetőbbé tette a forró számumszerű szél. Szerencsére az esti órákban fordulat következett be és kissé lehűlt a levegő, sőt néhány percig csendes eső is esett. — A Meteorológiai Intézet szerint most már a hőség fokozatos csökkenésével lehet számolni. — Este a következő időjárásadást adta ki a Meteorológiai Intézet:

Változóan felhős idő, még élénk légáramlás, a Dunántúlon csak lényegtelen hőváltozás, — keleten a hőség csökkenése és egyes helyeken kisebb záporosók.

### Jégverés pusztított Hevezen.

Eger, július 8. Gyöngyös, Heves és Füzesabony határában nagyobb jégverés pusztított. A jég az előbbi két környéken a szőlőkben, a füzesabonyi határban pedig a dohányültetvényekben okozott súlyos károkat.

### Angliában is zivatarok voltak.

London, július 8. Anglia több részében heves, trópusi erejű zivatarok voltak. A canterburyi székesegyházban amely Anglia egyik leghíresebb temploma, a behatolt árvíz öt láb magasságban elárasztotta a kriptákat.

### Kanadában 110 halálos áldozata van a hőségnek.

Ottava, július 8. Ottavai jelentések szerint a tegnapi kanadai rendkívüli hőségnek 110 halálos áldozata van. A gabonatermés Ontario és Quebec tartományokban jelentős károkat szenvedett.

## Ujabb két vesztegetési ügy a futball-sportban

Budapest, jul. 8. Az Atilla—Turul vesztegetési ügyben hozott határozattal a professzionista labdarúgó alszövetségben a vesztegetési ügyek nem értek véget. Már az előbbi ügy tárgyalásai kapcsán célzás történt bizonyos Somogy—maglódi, illetőleg Vác—maglódi ügyről. — A Somogy—maglódiak már akkor tiltakoztak az állitola-

gos gyanúsítás ellen, amely a 0:3-ra álló mérkőzés 3:3 arányú végeredményére vonatkozott. — Részen a Somogy vizsgálati kérelme, részben az Atilla megbízottainak Maglódon felvett jegyzőkönyve alapján a professzionista labdarúgó-szövetség fegyelmi bizottsága szerdán este kezdte ennek a két újabb ügynek a tárgyalását.

## Fizetése képtelen lett az ország legnagyobb épületfa cége

Kaposvárról jelentik: Ring Lipót és Samu kaposvári bejegyzett cég közkereseti társaság és annak tagjai, Ring Vilmos, Ring Pál és özv. Ring Samuné, született Ring Karolina kaposvári lakosok ellen a kaposvári kir. törvényszék 2850. lajstromszám alatt tegnap elrendelte a csődönkívüli kényszer-egyezséget.

A Ring-cég az ország legnagyobb épületfa- és építkezési anyag kereskedése volt. Kaposvárról van a cég sörnye, gálofai és somogyi bérletének központi irodája is. Ezenkívül Osztopán téglagyárak és fióktelepük is van. A cég nemcsak épületfa kereskedéssel foglalkozott, hanem 8500 hold ingatlanon volt haszonbérlete, amelyen kívül a parcellázást is felvette üzleti tevékenysége körébe.

A cég 40 éve áll fenn. Működését annak idején Osztopánban kezdte, majd Kaposvárra helyezte át főtelepét. Előadja a cég, hogy még a közelmúltban is aktív volt, noha mint bérnök kétségtelenül megérették a leromlott gazdasági viszonyok következményeit. Mult év nyarán a Walkó-féle földbirtok inszolvenciából kifolyólag érte a céget az első nagy megrázkódtatás. Több ingatlan parcellázásával kapcsolatban az ingatlanok értékében történt rohamos csök-

kenés következtében követeléseik egyrésze behajthatatlanná vált. A buza és egyéb termények, valamint az állatárak katasztrófális csökkenése és ezzel szemben a gazdaságok vezetéséhez szükséges felszerelési tárgyak árának folytonos emelkedése is közvetlenül érezte hatását a cég üzletvitelében. A cég beadványa szerint az aktívja 1.694.000 pengő, amivel szemben 1.961.000 pengő a passzívja. Természetes, hogy ezekből a tételekből a 100 százalékgig kielégítendő tételek levonásba hozandók. Az aktívák vagyonrészei között legnagyobb tételekkel a kinnlevőségek szerepelnek, amelyek összeke 7196352 pengő. A cég kaposvári ingatlanai, házai 370.000 pengővel vannak felvéve. A bérletek felszerelése, valamint a leltár 521.000 pengővel szerepel.

Ebben az óriási méretű, majdnem országos jelentőségű fizetése képtelenség ügyében a kényszer-egyezséget megelőzően magán-egyezségi tárgyalások is folytak, amelyek azonban egyes hitelezők magatartása folytán meghiúsultak, úgy hogy a cég kénytelen volt a kényszer-egyezség fegyveréhez nyulni. Az OHE intézkedni fog, hogy az ügy kivizsgálása után a hitelezőknek világos képet mutasson a nagyszabású fizetése képtelenség hátteréről.

# A DEBRECZEN

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

olvasói

1/2

áron

nézhetik meg  
a Faludi-cirkusz

ma esti  
július 9-iki  
előadását

**Szelvény,**  
MELYNEK ELLENÉBEN  
**féláron**  
VÁLTHATNAK OLVASÓINK  
**1 drb jegyet**  
A FALUDI CIRKUSZ  
MAI, JULIUS 9-IKI  
ESTI ELŐADÁSÁRA

**Szelvény,**  
MELYNEK ELLENÉBEN  
**féláron**  
VÁLTHATNAK OLVASÓINK  
**1 drb jegyet**  
A FALUDI CIRKUSZ  
MAI, JULIUS 9-IKI  
ESTI ELŐADÁSÁRA

## A sztrájkoló madridi telefonisták felrobbantottak egy telefonkábel

A sztrájkbizottságot letartóztatták.

Madrid, jul. 8. A sztrájkoló telefonisták bombával felrobbantottak egy földalatti telefonkábel és több vidéki városban elvágták a huzalokat. A károkat mindenütt hamarosan helyrehozták.

Madrid, jul. 8. A sztrájkhullám amely az egész ibériai félszigeten végigvonult, egyre veszedelmesebb mértéket ölt. — A kormány most

már határozott lépésekre szánta el magát. A madridi telefonsztrájk bizottságot letartóztatták — A bizottságot azzal vádolják, hogy a telefonvezeték átvágására és a dolgozni akarók megtámadására bujtatta fel a sztrájkoló munkásokat. Valószínű, hogy a letartóztatásnak messzemenő következményei lesznek.

## A kannibálok megették a lezuhant pilótát

London, július 8. Mint Melbourne-ből jelentik, az egyik ausztráliai pilóta az ausztráliai dsungel felett májusban lezuhant és azóta nyomtalanul eltűnt.

Amint most a polinéziai Kanaka kannibál-törzs egy tagja előadta, a

jelzett időben egy fehér ember sántikált be a falujukba, aki — amint elmondotta, repülőgéppel lezuhant. A benszülöttek a fehér embert azonnal megrohanták, agyonütötték és holttestéből hatalmas lakomát csaptak.

# Órát órától, butort a Faipartól vegyen Rákosi Jenő (Király)-u. 4 Mintaterem Piac ucca 83.

## A debreceni református főgimnázium elmúlt iskolaéve

Megjelent a ref. főgimnázium értesítője. — A tanulmányi eredmény kitűnőnek mondható. — 857 tanulója volt az intézetnek.

A debreceni református kollégium gimnáziuma — a magyar kultúra messze világító fátylaja — befejezte 381-ik iskolai évét. Az elmúlt, 1930—31-ik esztendőről dr. Besseney Lajos igazgató állított össze igen gazdag tartalmú s rendkívül tanulságos értesítőt. A címlapon a gimnázium képe foglal helyet és az értesítőt dr. Baltazar Dezső püspök nagy arcképe díszíti.

Dr. vitéz Besseney Lajos igazgató az értesítő első cikkét dr. Baltazar Dezső püspöknek szenteli és közli a püspök eseményekben gazdag életének és pályafutásának leírását. Ez a rendkívül érdekes cikk különösen abból az alkalomból foglalkozik a püspökkel, hogy most tölti be püspökségének huszadik esztendejét.

A következő cikket ugyancsak vitéz dr. Besseney Lajos írja s ebben találjuk dr. Dóczy Imre, volt középiskolai felügyelő és a tragikus körülmények között elhunyt Debreceni Ferenc gimnáziumi tanár életrajzát.

Harsányi Zsolt tollából jelent meg az értesítőben Mikszáthról szóló tanulmány, amelyet a szerző az Arany János önképzőkör decemberi irodalmi ünnepélyén olvasott fel a gimnáziumban.

Sok érdekes adatot találunk az értesítő „Iskolánk multja” című cikkében. Ez többek között a következőket mondja:

„Keletkezési évül 1549-et vehetjük. Ekkor alakult át a reformáció iskolájává, a város középkori, triviális intézetéből. Első rectora Dézsi András, 1549—1552. Az iskolát hosszú ideig a város tartotta fenn, aztán a debreceni református egyházzal együttesen ápolta és kormányozta. Az iskolai törvényeknek aláírta, a mai gimnázium VII. osztályu és azonfelül levő tanulók névsora 1588-tól kezdődőleg van meg szakadatlan egymásutánban a kollégium könyvtárában.

A rendes tanulók száma 1816-tól 1930-ig 63.688 volt. Az első érettségi vizsgát 1853—54. tanév végén tartották.

A lefolyt iskolai évben az intézetben az igazgatón kívül 19 rendes, 7 helyettes, 1 óraadó tanár működött, 16 osztályban, melyek közül a hét alsó párhuzamos, az I. osztályban pedig A), B) és C) szakasz működött.

Felsorolja az értesítő a sok-sok kiváló tanárt, akik az intézetben tanítottak és kiemeli a számnélküli kiváló tanulókat sorából annak a négynek a nevét, akik hazánk egén a legtündöklőbb fényel ragyognak:

Csokonai Vitéz Mihály, Kölessey Ferenc, Arany János és gróf Tisza István.

Részletesebben foglalkozik az értesítő az 1930—31. tanévvel, mely zavartalanul folyt le.

A beírt tanulók létszáma 907 volt (fávaly 807), ebből nyilvános 871, magántanuló 36, eltávozott évközben 36, vizsgálatot tett 836 tanuló.

Az egészségi viszonyokról való beszámolóban hálásan emlékezik meg az iskola dr. Fazakas Sándor egyetemi m. tanárról, aki teljesen díjtalanul, áprilisban és májusban mintegy 5 osztály növendékeinek a

szemeit vizsgálta meg, miáltal éppen a legértékesebb érzékszerv, a szem került elsőrangú orvosi megfigyelés és kezelés alá. Ezt az ellenőrzést Fazakas dr. jövő évre az egész intézetre ki akarja terjeszteni.

Beszámolót találunk az értesítőben a Kollégiumi Diákszövetség munkájáról, illetőleg megtartott közgyűléséről is.

Oldalakat tesz ki az értesítőben a tanári kar tagjainak tudományos, irodalmi, művészeti és társadalmi munkásságáról szóló beszámoló. Minden elismerést megérdemel az a gazdag tevékenység, melyet a gimnáziumi tanárok kifejtettek. A tanárok ilyen irányú tevékenysége áldásos hatást gyakorol az ifjuságra is, melynek hasonló, egyes területeken való tevékenysége igen jelentékeny. Nagyon szép munkát fejtett ki az intézet ifjusága a testnevelési, főként pedig a cserkészlet és Vörös Kereszt Egyesület munkaterületein.

Kiváló tanulásokért és példás magaviseletükért a tanári kar dícsérettel tüntette ki a következő tanulókat:

**Mindenből jelesek:** I. a) o.: Balogh László Miklós, Bodnár Béla József, Csethe Huba, Jóna Géza, Julow Viktor Lajos, Szücs Géza, Ujfalussy József; I. b) o.: Ador Zoltán Dániel, Cseeri Imre, Szücs Lajos, Vantsa Károly; I. c) o.: Giday Kálmán; II. a) o.: Egyed István, Kardos György, Medveczky István, Nagy Ernő, Varga Zsigmond; II. b) o.: Nagy István, Szöke Andor; III. a) o.: Bacsó Jenő, Jóna István, Szele Tibor, Varga Zsigmond, Vásáry István, Zöld Gábor; III. b) o.: Münnich Iván; IV. a) o.: Cseke Endre; IV. b) o.: Gyöngyössi Andor, Király Mózsa, Urbán László; V. a) o.: Jóna János, Kardos Géza, Pataky László; V. b) o.: Kolozsi Sándor, Sándor Lajos, Seri István, Sinka Endre; VI. a) o.: Balogh Kálmán, Bécsi Ferenc, E. Kiss Sándor, Zsádon Béla; VI. b) o.: Botos István, Geiger Ferenc, Tatár Miklós; VII. a) osztály: Gönczy Sándor, S. Nagy Sándor; VII. b) o.: Keeskés István, Kesztüsi Lóránd, Kölessey Antal, Nyáry Tibor, Peleskey Károly, Porkoláb Albert, Poszler Jenő, Szücs Sándor; VIII. o.: Csáthy Ferenc, Harsányi András, Lipsey Árpád, Sebők Alajos, Szabó Béla, Szücs Miklós.

A református gimnázium növendékei az elmúlt iskolai év folyamán összesen közel hetvenezer pengő jótéteményben részesültek.

Ami a tanulók előmenetelét illeti, az teljesen kielégítőnek mondható. Aránylag igen kevés tanuló bukott meg, amint ez az értesítő statisztikájából megállapítható.

Összesen 857 tanuló tett osztályvizsgát. Ezek közül teljesen végzett 98, jó 159, elégséges 395; egy tárgy-

ból elégtelent 73 és két tárgyból 62 tanuló kapott, míg az összes 857 tanuló közül csak 70 bukott meg osztályismétlésre. A jelesek tehát sokkal nagyobb számban vannak, mint a bukottak. A tanulás ered-

ménye tehát minden tekintetben kielégítőnek mondható.

Ugy a tanári kar, mint az ifjuság, a jól végzett esztendő után megérdemelt pihenőre térhetnek a nyári hónapokban.

## Dr. Gulyás István az ipari iskola igazgatója lemondott állásáról

Erzékeny veszteség éri a debreceni iparosoktatást, amennyiben dr. Gulyás István, az ipari kollégium igazgatója lemondott állásáról és ezt az iparostanonciskolai felügyelő-bizottság ülésén be is jelentette.

A lemondást nagy sajnálattal vették tudomásul, mert Gulyás közismert kiváló pedagógus, aki emellett erőskezű igazgató is volt. Ő fejlesztette naggyá a debreceni iparostanonciskolát, amelyet ma-

gasnivóra emelt.

A felügyelő-bizottság — helyére Ször József tanárt választotta meg egyelőre 1 esztendőre, ideiglenes megbízatással. Ször József emellett még tart nyolc tanítási órát és végzi az igazgatói teendőket, amiért havi 50 pengő tiszteletdíjban részesül.

Amennyiben Ször József működéséhez remények valót válnak — ami bizonyosra vehető — akkor véglegesítik állásában.

## Biharmegye 11 községében 18 ezer kat. hold termést pusztított el a jégverés

Akcio a károsult gazdák megsegítésére.

Berettyóújfaluból jelentik: A múlt hónap végén hatalmas pusztító jégverés vonult végig Biharmegye tizenegy községén és 18.000 kat. hold termést elpusztított. Kileneczer kat. holdon teljes a kár, ott az egész termést elverte a jég. De a többi részen is tetemes pusztítása okozott a dühöngő erővel fellépő jégorkán.

A jégeső a Csillagtanyánál kezdődött és nyugat-keleti irányban

végigseperte Biharnagybajom 1900 hold, Nagyrábé 4500, Bakonszeg 500, Berettyószentmárton 1000, Mezőpeterd 1500, Biharkeresztes 400, Ártánd 2500, Berekböszörmény 300 Zsáka 100, Bedő 150 és Váncsod 1100 hold termőföldjét.

A károsult gazdák megsegítésére Vay László főispán és Fráter László alispán segítő akciót indítottak.

## Véget ért a két hetes kerületi karnagyképző

Hirt adtunk annakidején, hogy a Debreceni Daloskerület június 22-től július 8-ig vidéken az első daloskarnagyképzőt megrendezte. Tegnap délután volt a befejező ünnepség, melyen a végzett 18 hallgatón kívül dr. Benkő Géza és P. Nagy Zoltán tanfolyam-elnökök és a tanfolyam előadói: Forray István, Szabó Emil, Szigethy Gyula, dr. Simkó Gyula, B. Szücs Ferenc és vit. Maklár Lajos is részt vettek. A tanfolyam a legfényesebb sikerrel végződött. A bizottság egyértelmű megállapítása szerint a hallgatók rendkívül nagy szorgalommal és ambícióval dolgoztak és jó felkészültséggel indulnak jövő hivatásuk elé. Most folyik a tanfolyam anyagának és tapasztalatainak feldolgozása, a melynek alapján a jövő évben az Országos Szövetség az összes kerületekben megrendezi a karnagyképző tanfolyamokat. Este társasvacsera volt, melyen több felkőszöntő hangzott el s mely után egy

jól végzett munka boldog tudatával, szellemiekben és lélekben gazdagodva tért mindenki a szülő hazájába. Meg kell még röviden említeni, hogy a hallgatók a tanfolyam alatt 11 helybeli dalárdát látogattak meg, s a zeneiskola igazgatóságának rendezésében Höchtl Margit, Buza Gábor, Eisler Mihály és Szabó Emil tanárok, továbbá Weizmann Ági és Besseney Böske növendékek a klasszikus zeneirodalom legszebb gyöngyeiből, a hallgatók részére egy magas színvonalú házi hangversenyt rendeztek. A tanfolyamot végzett hallgatók névsora: Balogh Antal Törökszentmiklós, Bede Kálmán Hajdusámson, Bertók Béla Mátészalka, Benőcs József Kisvárdra, Borbás János Mátészalka, Cséke Zoltán Debrecen, Hadházy Sándor Derecske, Hajdu Gyula Földes, Hajdu Gusztáv Fehérgyarmat, Iványi Antal Hajdúszoboszló, Losonczy Géza Debrecen, Pávay József Hajdudorog, Pozsár Gyula Téglás, Roósz Márton Debrecen, Szabó Károly Debrecen, Thury Bernát Balmazújváros, Tóth János Hajdunánás és ifj. Vass András Debrecen.

x Állandó érdeklődés kíséri — LIENER BELA legújabb kiadott tényképeit a Csapó-u. 1. sz.

Késműves.

**FRICK**

Műköszörüs.

finom acéláru szaküzletét megnyitotta.

Piac ucca 1.

Piac ucca 1.

## Alig kerül hat százalékba az ötmillió fontos kölcsön

Rendkívül kedvezőek a feltételek.

Budapest, július 9. Tudvalevő, hogy a magyar kincstár a londoni és newyorki piacon másfél évi időtartamra ötmillió font kölcsönt vett igénybe, állami pénztárjegyek ellenében. A kibocsátó intézetek készséget mutattak arra is, hogy további kétmillió fontot boocsássa Magyarországra rendelkezésére, pusztán azt kötötték ki, hogy ezen újabb folyósításnál is a magyarországi pénzügyintézetek vállaljanak husz százalék erejéig érdekeltséget.

Az újonnan kibocsátott 5 millió font állami pénztárjeggyel, a forgalomban levő magyar pénztárjegyek 8 millió fontra emelkednek, amelyeknek hosszulejárata köl-

csönre való átkonvertálása a folyó év őszén előreláthatóan meg fog történni.

A legújabb kibocsátott 5 millió fontot aránylag igen kedvező feltételek mellett kapta a kincstár, amennyiben, dacára az általános kamatdrágáságnak, a kölcsön alig kerül 6 százalékba.

A rendelkezésre álló összegeket a kincstár egyrészt tartozásainak visszafizetésére, másrészt néhány sürgősebb beruházás elvégzésére kívánja felhasználni.

Az ötmillió font újabb tőkének a gazdasági életbe való bekapcsolódása feltétlenül éreztetni fogja hatását minden vonalon.

## A volt spanyol külügyminisztert közpénzek hűtlen kezelésével vádolják

Berenguer volt diktátort a segoviai erődítménybe zárták.

Madrid, július 8. Berenguer tábornokot, a királyság volt miniszterelnökét s Primo de Rivera utódját a diktatúrában, akit a köztársasági kormány vád alá helyezett és letartóztatott, a madridi katonai fogházból a segoviai erődítménybe szállították, amely már évszázadokkal ezelőtt államfogház volt. — Itt marad fogságban Berenguer tábornok mindaddig, amíg a nemzet-

gyűlés véglegesen dönt arról, büntető eljárást indít-e a volt diktátor ellen, vagy sem. Berenguer ellen a fővárd az, hogy ő volt az oka az 1921-ben Marokkóban szenvedett súlyos vereségnek.

Madrid, július 8. A főügyész feljelentést tett Martno Anido tábornok, volt külügyminiszter ellen, — hivatalos pénzek hűtlen kezelése címén.

## A „Népek Tornya” Roveretóban

A toronyban helyezik el a „Hősi Halottak Harangját”.

Rovereto, július 8.

Hat évszázad viharzott el Rovereto várkastélya felett. A XIV. században épült a romantikus tájon s finom velenés stílusú várkastély, amely most, a XX. században, a világ fennállása óta vívott legvéresebb, negyestendős háború után ismertté vált az egész földkerekségen.

Mert a várkastély Malipiero-bástyáján, gerendaállványon áll a „Hősi Halottak Harangja”. A legnagyobb harang Olaszországban és egyike a legnagyobbaknak az egész világon. Díszítményei a világháború jelképei, egy harcoló csoport, az „Ismeretlen katonák” temetése és egy, a Béke győzelmét ábrázoló lovasmenet. A harang felső részét, a szenvedő emberiség jelképe gyanánt, az Ecce Homo képe uralja, az égboltozaton lebegő néhány repülőgép a levegőáldozataira emlékeztet.

A harang belsejében a vastag fal mentén, jelmondatok és gondolatok vannak bevésve, amelyek a nemzetek neves tábornokaitól származnak. A harang öntése 1924 október 30-án történt, ágyulövések és harangzúgás között: keresztelése 1925 május 24-én ment végbe, mint keresztanya az olasz anyakirályné szerepelt. Leleplezésén, ugyanazon év október 4-én, III. Viktor Emánuel király, kiváló történelmi nagyságok és egyes külgöldi követségek tagjai voltak jelen.

A harang, amelyet vilálynyerő mozgat, minden este, az éjszaka egy bizonyos órájában öt percig szól. A harang kizárólag a világháború hősi halottainak van szentelve. A hatalmas harang pontosan százhatodik évfordulóján, az éjszakának egy bizonyos órájában, majd a rendes

harangozást követően, három percnyi időköz után, minden évben egyszer minden egyes nemzeti hősi halottainak emlékeztetésére, az illető kormányok által meghatározott napon, újból megkondul a harang. A magyar harangozás napján, mivel a „hősök napja” (május utolsó vasárnapja) nem fix nap és mivel egy időpontot kellett megállapítani a választás május 2-ára, a gorlicei átütés napjára esett. Ekkor tűzik ki a magyar kormány által adományozott lobogót is a roveretói bástyafalon.

A „Hősi Halottak Harangja”, melynek létrejöttét a legmagasabb ember szeretettel érzései sugallták, a világháború minden hősi halottáért szól, vallásra és nemzetiségre való tekintet nélkül. Ez nem is lehet másképp, mert majdnem minden nemzet részéről érkeztek adományok a harang elkészítéséhez.

A harang működése külön „Szabályzat”-ban a leglekiismeretesebben van szabályozva, melynek III. fejezete így szól: „egyszer egy évben, a világháború összes hősi halottaiért való rendes harangozás után, minden egyes nemzet hősi halottai emlékeztetésére kondul meg”. Így minden egyes nemzet hősi halottainak egy bizonyos napot szentelnek s ezt a napot az illető államok kormányja határozta meg. Ehhez a naphoz egy véres csata emléke, vagy egy történelmi eseménye fűződik azon nemzetnek, amelynek hősi halottairól ezen a napon megemlékeznek.

Jelenleg a Malipiero-bástyán egy gerendaállványon van elhelyezve a harang, amely azonban méltó trónt követel magának: egy tornyot és ehhez minden nemzet, mely a világháborúban részt vett, hozzá fog járulni. Ezért a

„Népek Tornya” lesz a neve. A Népek Tornya uralni fogja Roveretot és völgyét, amelynek hegyei, — hajdan hatalmas csatateretek, — vértőlázottak és hőstettekől ragyognak s ahol a fehér zászló felvillant és a fegyverszünet hangja megszólalt, hirdetővén a világhatáron fogja uralni a községeket s a toronyban nagy rádió-távbeszélő adóállomást szerelnek fel, hogy a harang hangját az egész világ minden táján hallani lehessen.

Az emlékharang (torony) létesítése különben nem hivatalos, hanem magánjellegű akció, melyet a „Comitato Campana Caduti Rovereto” elnevezésű bizottság intéz.

## »MALERT«

Tikkasztó hőségben, porban és füstben, zsúfolva állni, vagy fűtött párnán ülni — nem nagy élvezet.

## Repülőgéppel

utazni, a kristálytisza levegőjű komfortos kabinokban, előre biztosított helyen, ablak mellett, iránnyal szemben. Így kell ma utazni.

Magv. Légiforg. Rt.  
Budapest—Nyiregyháza.

## Változás várható a szovjet gazdasági politikájában

Moszkva, július 8. Stalni legutóbbi beszédével kapcsolatban a központi ellenőrző bizottságot július 10-ére hívták össze. A szovjet alkotmány értelmében az albizottság legfőbb ellenőre a szovjet kor-

mány tevékenységének. Általában igen nagy jelentőséget tulajdonítanak a teljes ülésnek, amely valószínűleg gyökeres változásokat von ki a szovjet gazdasági politikájából.

## A semmitűszék visszahelyezte állásába a román nemzeti bank elcsapott kormányzóját

Erkölesi kártérítést ítéltek meg részére.

Bukarest, jul. 8. Borileanu Demetert, a román nemzeti bank kormányzóját, akit nemrégiben állásától felfüggesztettek, a semmitűszék ezenkívül 500 ezer leu erkölcsi kártérítést és a felfüggesztés napjától a mai napig 5 ezer leu napi díjat ítél meg neki. A nemzeti bank mostani kormányzójának kinevezését a semmitűszék megsemmisítette és elrendelte Borileanunak azonnali visszahelyezését.

Revizió alá veszik a román köztisztviselők és volt miniszterek vagyonát.

Bukarest, jul. 8. A képviselőház ülésén a nemzeti parlamenti al-elnöke törvényjavaslatot nyújtott be a köztisztviselők és a volt miniszterek vagyonának reviziójáról. — A képviselőház a javaslat tárgyalására kimondotta a sürgősséget.

Kavarodás Vajda Vojvoda

beszéde körül.

Bukarest, jul. 8. Vajda Vojvoda Sándor kolozsvári beszéde nagy hullámokat vert fel a román sajtóban. A »Lupta« beszéddel foglalkozva, azt helyesnek találja. — Az »Epoca« Vojvodát vagy szenatóriumba vagy a bolondok házába akarja zárni.

A »Gazetta« Volintaliról a következőket írja: A Bukarestbe jött idegen hangzású román nyelvű erdélyiek meggyalázzák az erdélyieket és szabadon járnak. Az ember lelke megtelik undorral, amikor hallja, hogy a román parasztokat a regátból jött tisztviselők úgy fosszák ki, mint a rablók az erdők utasait. Az embernek összeszorul a szíve, amikor hallja a román parasztokat, akik azt mondják, hogy régebben mégis csak jobb volt. — Véget kellene már vetni egyszer ennek a gyalázatnak, mert nekünk is vannak jogaink, amelyeket senki sem vehet el tőlünk, amelyeknek respektálását megköveteljük.

## Pénteken megjelenik a gabonarendelet

Budapest, július 8. A termésrendelettel kapcsolatban az elmúlt napokban különböző hírek kerültek forgalomba. A hírek szerint a rendelet kiadása körül bizonyos nehézségek merültek fel, melyek elsősorban a most folyó nemzetközi tárgyalásoknál, valamint a tőzsdetanácsal, illetve a malmokkal folytatott tanácskozásokkal függenek össze.

A termésrendelet nemcsak a termék külföldi, hanem belföldi értékesítése szempontjából is rendkívül sürgős és fontos volna, hogy azok az alapelvek, melyek szerint a kormány a gabonakerdést rendezni akarja, most már mielőbb ismeretessé váljanak.

A gabonarendelet kérdésében egyébként szerdán délelőtt Bud János kereskedelmi miniszternél behatóbb ta-

nácskozás volt melyen Prónay György báró földművelésügyi államtitkár is résztvett. A termésrendelet megjelenését illetően beavatott helyen a következőket közlik:

— Most már körülbelül bizonyossá vehetők, hogy e héten a gabonarendelet útjából minden akadály elhárul s a rendelet, amely igen nagyterjedelmű czekszerint legkésőbb pénteken, július hó 10-én megjelenhetik.

Értesülésünk szerint azokat a nehézségeket, amelyeket a gabonarendelet megalkotása körül a malomérdekeltégek idéztek elő, most már kiküszöbölték. A malmok mérsékeltek kívánásait, melyeket ilyen körülmények között a kormány megfelelően honorálni tudott.

## Azonnal megkezdhető a debreceni légiforgalom a repülőtér végleges elkészülte előtt is a repülőtér talajának rendbehozatalával

A jövő évi költségvetésben feltétlen gondoskodik a város a Légiforgalmi nyújtandó szubvencióról. A repülőtér rendbehozására már meg van a közigyelési határozat.

A „Debrecen” páratlanul nagy érdeklődés mellett lefolyt tippversenye, amelynek első díja egy Nyíregyháza—Budapest és vissza érvényes repülőjegy volt, a közérdeklődés központjába állította a légiforgalom kérdését. Általános a vélemény, hogy ebben a tippversenyben csak az a sajnálatraméltó, hogy a díjként kitűzött repülőjegy Budapest és Nyíregyháza s nem Debrecen és Budapest közt érvényes.

Megirtuk, hogy információknk szerint Debrecennek a légiforgalomba való bekapcsolódása egyrészt a város azon követelésén, amelynek értelmében haszonbért kért volna a repülőtér átengedéséért, másrészt pedig a kért szubvenció megadásán mulott.

Most azután utána néztünk a vonatkozó polgármesteri és közgyűlési határozatoknak és megállapítottuk, hogy a repülőtérnek haszonbér ellenében való átadására 1930 novemberében hozott a törvényhatósági bizottság határozatot, tehát az eziránti követelés csak ezen határozathoz való ragaszkodás volt.

Az aktákból azonban az is kétségtelenül megállapítható, miszerint a polgármester utasítást adott a Légiforgalmival való tárgyalások felvételére, kifejezetten olyan alapon, hogy a haszonbér kérdéséről eltekintenek.

Közigyelési határozat utasítja a polgármestert arra is, hogy a Légiforgalmi által kért évi 18.000 pengő szubvenciónak, vagy más, megfelelőnek talált összegnek beállításáról az 1932. évi költségvetés keretében feltétlen gondoskodik.

A törvényhatósági bizottság kimondta, hogy kívánatosnak, sőt szükségesnek tartja Debrecen városának a budapesti és eszteromai révén az európai légiforgalomba való bekapcsolását, mert az városunk jelentőségénél fogva feltétlen végrehajtandó.

A repülőtérbe való bekapcsolódás annál könnyebb probléma — mert hiszen a Légiforgalmi Hivatal maga is 100.000 pengőt ajánlott fel a hangár, műhely, benzinkut, vizés világitási berendezések elkészítéséhez való hozzájárulásként s a város 198.407 pengő költséggel határozta el a repülőtér rendbehozatalát, amely célra

140 katasztrális föld területet ingyen bocsájt rendelkezésre.

Most tehát az lenne a fontos, miszerint a szükséges kormányhatósági jóváhagyások mielőbb megtörténhessenek s így a munkálatok végrehajthatóak.

Meg kellene azonban annak a módját is találni, — és erre a Légiforgalmi Hivatal által hozzájárulásként adandó 100.000 pengő egyrésze talán megfelelően felhasználható lenne, — hogy

még ez évben leszálljon a nyíregyházi járat utasgőre Debrecenben.

Hetek alatt rendbehozható lenne a repülőtér egyrésze annyira, hogy a leszállás veszély nélkül lehetővé váljék és bizonyára annak sem lenne akadály, hogy erre a csón-

ka szezonra a kért szubvenció egyharmada megadassék s erre fedezet találthassék.

Munkatársunk ez ügyben Budapest felkereste a Magyar Légiforgalmi Rt. igazgatóságát, ahol a következő felvilágosítást kapta:

„Mi természetesen szívesen kapcsolnánk be Debrecen a nemrég megnyitott nyíregyházi járatba és ennek sem a mi részünkről, sem technikai okokból elháríthatatlan akadályunk nincsen.

A forgalom felvételének természetesen előfeltétele az, hogy Debrecen városa a sportcélokra már ma is használatban levő repülőtérrel a kereskedelmi repülés céljaira is rendelkezésre bocsássa és azt

olyan állapotba hozza, hogy azon a nehéz, 3—6 tonnás fűszerszállító repülőgépek is veszély nélkül leszállhassanak.

A mi tudomásunk szerint a m. kir. Légügyi Hivatal a repülőtér, illetve a szükséges hangár és állomásépület felépítésében a legmesszebbmenő támogatást helyezte a városnak kilátásba, megjegyezzük azonban, hogy

a forgalom még ezeknek az építményeknek felépítése előtt is megkezdhető, amint azt Pécsen is tettük; fontos csak az, hogy a repülőtér talaja legyen kifogástalan.

Az a tömegezet, amit mi kértünk Debrecen városától és amire okvetlenül szükségünk van, mert anélkül a debreceni forgalom reánk nézve felelet veszteséges lenne, nem hisszük, hogy természetesen nehezségeket okozna, mert a város, mely elvben nem is zárkózott el a kérdésünk elől, előbb-utóbb azt bizonyára honorálni is fogja.

A városok hozzájárulása különben is ott marad abban a városban, amelyik azt nekünk adja. Ez a pénz tulajdonképpen csak az ottani irodánk, kirendeltségünk és az utasokat szállító autók költségeit fedeztetni szolgál

és amiket így, amikor gépünk Debrecenben nem száll le, megtakarítunk. Amint láthatják, téves az a hit, hogy a gép, ha már Nyíregyházára repül, ugyanazzal az erővel Debrecenbe is repülhet.

A mi meggyőződésünk az, hogy Debrecen városának közönsége rá fog jönni arra igen rövid időn belül, hogy a légiforgalomba való bekapcsolása eminens érdeke és a fejlődésével járó természetes szükségesség. Ebben a tekintetben egyébként

a magyar városok összehasonlíthatatlanul előnyösebb helyzetben vannak, mint a külföldiek, amelyeknek, a nyújtott szolgáltatásokkal arányosan 4—6-szor akkora hozzájárulást kell teljesíteniük, mint amennyit a magyar városoktól kérünk

és ez csak azért válik így lehetségessé, mert nálunk az állam aránytalanul magasabb terheket vállal magára.

Mintán a repülőtér végleges rendbehozása ez évben már tényleg nem remélhető, így igen praktikus megoldásnak tartanók, hogy

ha a nyilatkozatban említett módon és az általunk fentebb kifejtettek alapján mégis csak lehetővé tenné a város, hogy

Debrecen városa már most be-

## Nem lesz postafiók hivatal a Piac uccán

Elutasította a posta- és táviratigazgatóság a Piac-utcai kereskedők kérelmét, de két postahivatalt a Piac-utcahoz közelebb helyezett.

Mikor az új postapalotába költözött az 1. számú postahivatal, a kiknek kissé távolabb van az új központi főpostahivatal, a rég megszokott kényelemszeretettől — az Ipar és Kereskedelmi kamara utján — postahivatal felállítását kérték a Piac-utcán. E kérelem fellett a debreceni posta- és táviratigazgatóság már döntött és azt elutasította. Az alaposan megindokolt végzés a következőket tartalmazza:

»Az érdekelteknek ama kérése, hogy az 1. számú postahivatalnak a Hatvan-utca felé átköltözésével kapcsolatban a posta hivatal régi helyén új postafiók létesíttessék, nem teljesíthető, mert a Hatvan-utcai postapalotában elhelyezett hivatali helyiségek olyan méretekkel építettek, az épület egész berendezései és felszerelése pedig úgy készítették el, hogy a postahivatal akadály nélkül, minden igényt kielégítően tudja lebonyolítani a város belső legélénkebb részének postaforgalmát, melyet eddig a Ferenc József-uton elhelyezett hivatal bonyolított le. Ha az átköltözés után az 1. számú postahivatal régi helyén vagy attól feljebb a vasuti állomás felé eső részen új postahivatal szerveztetnék, az kétségtelenül magához ragadná a központi forgalom zömét és éppen ezért itt kisebb postahivatal nem tudna megállni a helyét, csak nagyobb berendezéssel és nagyobb számú személyzettel ellátott postahivatal volna képes az odaterelt nagy forgalom zavartalan lebonyolítására, — esetben azonban teljesen hiábavalónak bizonyulna és felesleges is lenne a Hatvan-utcai főposta épületében elhelyezett postahivatalnak az oda beosztott nagyszámú személyzettel és rendkívül nagy költséggel járt berendezéssel való működése, hiszen a főposta forgalma nagyon csekély lenne ahhoz képest, mint amilyenre már berendezkedett.

Az előállott helyzetben a postagazgatóság azzal igyekezett segíteni, hogy az Arany János-utca végéről a postahivatalt a Piac-utca közepébe, a Miklós-utca 29. számú házba helyezte át; a Szentanna-utcai postahivatalt pedig az 54. számú házból a 29. szám alatti házba helyezte, — tehát a Piac-utcának bármely részére a hozzá közel eső postahivatal oly csekély távolságra van, hogy az számba nem vehető.

Debrecen területén jelenleg 11

lekapesolódják a légiforgalomba, amelynek idegenforgalmi szempontból is egészen megbecsülhetetlen értéke lenne.

Julius 15-től kezdve naponta két járat négy gépe fog a debrecenieknek szívfájdalmat okozni, amikor Nyíregyháza és Budapest között elrepül fölöttünk. Egy határozott gesztussal talán mégis meg lehetne a módját találni annak, hogy ez a repülőgép, amely a levegőben amugy is csak a mi kedvünkért kerül utanként 30 kilométert,

még ez évben leszálljon Debrecenben is.

postahivatal működik a város különböző részein, megfelelő területi elosztás mellett. Nincs az országban más vidéki városa, mely postai szervekkel úgy ellátott legyen, mint most Debrecen. A mostani nehéz viszonyok közt és a posta forgalmára is kiható gazdasági pangás mellett semmiképpen sem lenne indokolható a postahivatalok számának szaporítása.

Eddig a postagazgatóság végzése. Így a Piac-utcai kereskedők kénytelenek lesznek az új rendezet alkalmazkodni. — A Miklós-utcai postahivatalt közelebb érik, mint ahogy a vármegye hivatalai is ezt veszik igénybe.

## Sugár Gyula dalestélyt rendez Debrecenben

A debreceni közönség még élénk emlékszik Sugár Gyulára, a kiváló színészre, a népszerű Sugár Mihály nagy tehetségű bátyjára, aki két évvel ezelőtt sok kedves és feledhetetlen estét szerzett a színházban publikumunknak. — Sugár Gyula egy a prózai, mint az operett-színpadon kitűnően megállotta a helyét. Férfi csengésű, iskolázott és nagyterjedelmű hangja, minden alkalommal forró sikert biztosított ennek az egyébként is rendkívül tehetséges és intelligens színésznek.

Az elmúlt időkben Sugár Gyula az ország egyes nagyobb városai-ban játszott, míg most rövid időre Debrecenbe is ellátogatott: Barátai, ismerősei s tisztelői nagy szeretettel és kitörő örömmel fogadták Sugár Gyulát, akit sikerült megnyerni arra, hogy csütörtökön este, az Angol Királynő kerthelyiségében fellépjen. A pompás hang-művész az Angol Királynő kerthelyiségében csütörtökön este tartja egyetlen dalestélyét, Rácz Jancsi cigányzenekarának kíséretével.

A ritka, élvezetet szerző dalestere még belépődij sincs s így bizonyosra vesszük, hogy a debreceni közönség a szokottnál is nagyobb számban fogja felkeresni az Angol Királynő kerthelyiségét, melynek külön érdekességét és vonzóerőt ad a népszerű Sugár Gyula fellépte.

Vásárlásainál hivatkozzon lapjára a Debreczen-re.

## Nagyszabású tűzoltó ünnepély Debreczenben

Pompás felvonulás lesz, mely bemutatja a régi tűzoltószerektől kezdődően a legmodernebb autószerelvényeket. — A menetet tógás diákok nyitják meg nagybotokkal, fejszékkel, villákkal, éppúgy, mint 200 évvel ezelőtt a tüzesetekhez vonultak.

Hirt adtunk már róla, hogy Debreczen sz. kir. város tűzoltó főparancsnoksága a Hajdu vármegyei tűzoltó szövetség felkérésére július hó 12-én, vasárnap, kerületi és vármegyei tűzoltó-versenyt rendez, a tűzoltó laktanya udvarán, amelyre az érdeklődőket szívesen látja. A csapatok részint szombaton este, részint pedig vasárnap reggel érkeznek meg; a gyülekezés a vasuti állomás előtti téren lesz, innen indul el a menet. Elöl tógás diákok mennek nagybotokkal, fejszékkel és villákkal, maguk huzván fecskendőjüket éppen úgy, mint ahogy a diáktűzoltóság 200 évvel ezelőtt a tüzesetekhez kivonult; előttük az Egyetértés zenekara halad. A tógás diáktűzoltók után a tűzoltóság lófogatú szekerei vonulnak fel, — melyek már nemsokára muzeumba kerülnek, a lófogatú szekerek után a modern autószerkek, majd a kerületi tűzoltó tanfolyam hallgatói, utánuk a verseny csapatok és pedig a herettyóújfalui, békésszentandrás, sátoraljai helyi, törökzentmiklósi, ujfehértói, egyeki, hajduhadházi, hajduszováti, hajdudorogi, hajdusámsoni, józsi, miképcsi, püspökladányi és téglási ünkeséti tűzoltóságok csapatai.

A menet a Piac utcán megy végig és befordul a Kossuth utcába; a színház előtt a katolikusok kiállnak és istentiszteletre a kato-

likus templomba vonulnak, a Batthyány utcán át, a protestánsok pedig a Kossuth uccai templomba, ahol részükre külön istentiszteletet tart Uray Sándor ref. lelkész, a debreceni tűzoltóság lelkésze.

Istentisztelet után a csapatok a tűzoltó laktanyába vonulnak és megkezdődik a verseny. Délután 2 órakor 300 terítéses ebéd lesz az Angol Királynő éttermében, ebéd után pedig a résztvevők meglekintik a Déri muzeumot, nagytemplomot, a kollégiumj anyakönyvtárt s a klinikai telepeket.

Július hó 13-án a Hortobágyra randulnak ki az ország minden részéből összesereglett tűzoltótisztek, kedden, július hó 14-én pedig a kerületi tűzoltó tanfolyam hallgatói vizsgáznak a tűzoltó laktanya udvarán, hogy tanubizonyosságot tegyenek róla: nem hiába keresték fel ismereteik gyarapítása végett a debreceni tűzoltóságot. Az érdeklődőket a tanfolyam záróvizsgájára is szívesen látja a tűzoltó főparancsnokság.

Debreczenben még hasonló tűzoltó ünnepély nem volt: annak rendezésében részt vesz a tűzoltóság tisztikara, melynek a legénység is nagy segítségére van.

A tűzoltó ünnepélyen résztvevők névsorát vasárnapi számunkban fogjuk közölni.

## Harmincéves érettségi találkozó

Akik 1901-ben a debreceni református főgimnáziumban tettek érettségi vizsgálatot, f. hó 7-én Debreczenben gyűltek össze 30 éves találkozóra. A találkozó istentisztelettel kezdődött, melyet a volt osztálytársak egyike Karla Ödön lelkész végzett, — míg a kantori teendőket az osztály kiváló egykori tenoristája Hajdu László máv. osztályfőnök látta el. Az istentiszteleten az osztálytársak tanárai közül Karai Sándor kollégiumi igazgató és Keeskeméthy M. Lajos ny. tanár is megjelentek. — Majd a kollégiumi könyvtárt tekintették meg. Egy óraker a Nagy erdőn a polgári lövölde étkezdéjében gyűltek össze közbeidőre, amelyen mint meghívott vendégek Karai Sándor és Keeskeméthy M. Lajos tanárok is résztvettek.

Ebédközben névsorolvasást tartott Hajdu László máv. felügyelő és megállapítást nyert, hogy a halál sűrű rendet vágott az osztálytársak között, 25-en haltak el, közülük többen a nagy világháborúban, ami meg is érthető, hiszen a nagy világháború legszebb férfikorukban találta őket.

Majd Hajdu László szívből fakadó szavakkal üdvözölte a két jelenlevő tanárjukat, mire Karai Sándor kollégiumi igazgató válaszként kedves szellemességgel. — A volt tanárok közül S. Szabó József gimnáziumi főigazgató nem jöhetett el személyesen a találkozóra, egy rendkívül kedves tartalmu hosszabb levelet küldött, melyet óhajtatásához képest Hajdu László egész terjedelmében felolvasott, mely után az osztálytársak táviratilag üdvözölték a ked-

ves emlékü, melegszerű jó tanárjukat S. Szabó József főigazgatót.

A találkozóon részt vettek a következők: Dr. Bárdos István máv. ügyvezető Miskolc, Czirják ny. ügyvezető Miskolc, Czirják Sándor ny. községi főjegyző földbirtokos Tiszasszöllös nejevel és leányával, gróf Dégenfeld Miklós földbirtokos, Hajdu László máv. főfelügyelő osztályfőnök nejevel Debreczen, Karla Ödön református lelkész nejevel, Józsa, dr. Kölcsey Ákos ügyvéd földbirtokos, Marjai Barna főszolgabíró Derecske, — Nagy László műszaki főtanácsos, Budapest, Peley József református lelkész Záhony, Simon Sándor kereskedelmi akadémiai igazgató Miskolc, Stépán László postafőtanácsos Debreczen, Somogyi László máv. főtiszt nejevel Debreczen, — Tóth Sándor kat. mérnök nejevel, Debreczen.

A következő találkozót 1932 júliusában Miskolcon tartják meg, a melyre Simon Sándor és dr. Bárdos István hívták meg a volt tanárokat és osztálytársakat.

Jó anyagból készült izléseles, tartós munkáért szavatol  
'STAR'  
bördíszműáru készítő  
Debreczen, Hunyady-u. 2.

A SINGER VARRÓGÉPEK  
MÉGIS A LEGJOBBAK!

## A tiszántuli kirándulók akciója a Konyári Sóstófürdőért

Külföldi mintára erre a szárnyvonatra is vekendjegyeket kell kibocsátani. — A debreceni kereskedők nagysikerű kirándulása a Sóstó fürdőre.

A Tiszántul nem nagyon bővelkedik kirándulólhelyekben, éppen ezért a közönség körében a vekendzők keresve keresik, hogy hol tölthetnék el legkellemesebben a vasárnap délutánt s hol nyaralhatnának olcsón, a legjobb hangulatban.

A debreceni közönség már régebben felkarolta a Tiszántul egyik legkellemesebb kiránduló és üdülő helyét, a Konyári Sóstófürdőt, — mely valóban minden tekintetben megérdemli a nagyközönség pártolását. Legutóbb a debreceni önálló kereskedők rendezték nagyszabású s pompásan sikerült kirándulást a Konyári Sóstó fürdőre.

A remek környezetű, pompás strandfürdő igen élénk volt. Az idősebb vendégek a kitünő gyógyfürdőt élvezték, míg a többiek csónakázással és táncos társasággal töltötték az időt; természetesen a legjobb hangulatban. A kitünő cigánymuzsika mellett gyorsan teltek az órák s a vendégek egyszerre csak azon vettek magukat észre, hogy itt az indulás órája. Mielőtt elindultak volna, a legnagyobb meglepedésüket

fejezték ki a vendégek az ellátás, a kiszolgálás és a remek konyhát illetően. Többen kijelentették, hogy akár minden vasárnap megismételnék ezt a kirándulást, csak azt kifogásolták, hogy a vasuti költség igen nagy.

A megjegyzések után azonnali akció indult meg és a helyszínen a vendégek ívet köröztek, hogy memorandumban forduljanak a MÁV üzletigazgatósághoz, — kedvezményes vekendjegy kibocsátása érdekében. Az akció megindító több száz aláírással memorandumot akarnak benyújtani a MÁV igazgatóságához és kérni fogják, — miszerint ezen szárnyvonalon a külföld mintájára olcsó kiránduló jegyeket hozzanak forgalomba. Ez által az utasok forgalma jelentékenyen megnövekednék s ezzel egyidejűleg a MÁV bevétele is gyarapodna.

Reméljük, hogy a MÁV igazgatósága magáévá fogja tenni a tiszántuli kirándulók ügyét s a lehető legrövidebb időn belül behozza a Konyári Sóstó fürdőre is a vekendjegyeket.

## Felnyitják a nyirbátori református templom kriptáját

Mint ismeretes, a Műemlékek Országos Bizottsága restauráltatni akarja a nyirbátori református templomot, amely egyike a legszebb magyarországi műemlékeknek. A templomot még a Báthoryak építették át református templommá, eredetileg katolikus templom volt. Különösen szépek a templomban levő renaissance stílusú intarziás padok, amelyek valaha kanonoki stallumok voltak. A templomban kriptá is van, amelyet 1874-ben befalaztak, mert az 1874: XIV. t. c. az egészségügyi törvény megtiltotta a további használatát. Ezt a kriptát, — amelybe minden valószínűség szerint a Báthoryak temetkeztek — most fel akarják nyitni, hogy pontosan megállapítsák, kik fekszenek benne. A helybeli hagyományok alapján úgy tudják, hogy a kriptában az ott eltemetett egyénekre vonatkozó feliratok és emlékek vannak, amelyek a befalazás előtt még láthatók voltak.

A Műemlékek Országos Bizottsága megbízásából július 10-én leutazik Nyirbátorba Meller István műegyetemi tanár, aki felnyitatta a kriptát és július 12-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az erre a célra leutazott bizottságnak bemutatja. A bizottság tagjai lesznek: Petri Pál dr. államtitkár, Kertész K. Róbert államtitkár, Varju Elemér, a Nemzeti Múzeum történelmi osztályának igazgatója, Möller István műegyetemi tanár, Kálnoki Bedő Sándor képviselő, Szőnyi Ottó, a Műemlékek Bizottságának előadója, a nyirbátori presbiterium, Vargha Károly lelkész és a nyirbátori főszolgabíró. A bizottság a kriptá meglekintése után a helyszínen megbeszéli a restaurálás módozatait és lehetőségeit. Arról van szó, hogy amennyiben az állam magára vállalná a nagyszabású műemlék becsével bíró templom restaurá-

lását, abban az esetben cserébe a már fent említett renaissance padok a Nemzeti Múzeumba kerülnének.

Ugyanakkor a bizottságnak előterjesztést tesz Kálnoki Bedő Sándor, hogy az ugyancsak Nyirbátorban levő gótikus stílusú régi minorita templomot is restaurálják, mert ez is értékes műemlék és különösen értékes finomművi barokk oltára.

## Egy német tiszt feleségül vette lelőtt angol ellensége özvegyét

Londonból írják: Különös háborús regény után tett pontot az az esküvő, amely Wrs. G. Duff, egy angol repülőbiztosító özvegyének az életét kötötte össze Ottó von Hohenloche német kapitány életével.

Ottó von Hohenloche lőtte le a háború alatt az ugynevezett Hindenburg vonalon az angol pilótakapitányt. — A német tiszt és az angol kapitány özvegye egy üdülőtelepen ismerkedtek össze. Hamarosan barátság és nemsokára szerelem fejlődött ki közöttük. — Ekkor történt, hogy egy este az özvegy elmondotta, hogy a férjének a repülőgépét a Hindenburg vonalon lőtték le. — A német tiszt előtt ekkor lett világos, hogy miért volt annira ismerős előtte a Duff név. Most emlékezett vissza arra, hogy ő lőtte le az angol kapitányt.

A német tiszt és az özvegy elváltak ekkor, közöttük volt a lelőtt férj emléke.

Mult karácsonykor az amerikai konzul estélyén újra találkoztak s most a regény befejezéséről emlékeznek meg a lapok hazassági rovatán.

## Jancsi bohócot, a Faludy cirkusz világhírű tagját egész családjával együtt kitiltották megszállott területről, mert amióta énekes bohóc, mindig irredenta dalokat énekel

Beszélgetés a Debreczenben vendégszereplő híres énekes bohóccal, aki gyerekkorában megszőkött egy vándorcirkusszal s azóta sohasem vált meg az artistapályától. A »Tulipán« korszak és az első magyar nyelvű kuplé a cirkuszban.

A nagy, hatalmas sátorponyvás cirkusz hátamegett két kis utazó kocsi áll. Öltözködő kocsi. Itt öltözködnek az artisták, a Dummer Augusztok, táncosnők és a cirkusz egyéb alkalmazottai. Már mindenki kész van, csak egyetlen egy szereplő nincs kész, az énekesbohóc. Az egyik kocsi van, készülődik. Hatalmas tükör előtt áll. Nagy pamacs a kezében és fehérre festi amugy is sápadt arcát. Szemöldökeit fekete festékekkel festi, száját kiruzsozza. Nem hagyja el az énekesbohóc szokásos fekete pontját sem az álláról. Fekete selyem jelmezt ölt magára, nagy fehér gallérral díszítve. Kész van. Leül, bágyadt szeműt a csillagos égre mereszi. Néz, néz... s réveteg szeméből látszik, hogy bizony már nem valami fiatal. Lehet látni a festék alatt is a szem alatt elhúzódó mély réncekat. Talán búsul. Van ideje, mert még messze van a szerepe. Még sokáig nézi a csillagos eget s egyszerre csak könny szökik a szemébe. A kövér könnyesepp mély barázdát hagyva maga után, végig gördül a bohóc festékes arcán. Kezdheti a festés nehéz műveletét megegyez. Feláll, előveszi pamacsát, néhányat simít az arcán vele és eltűnik arcáról a mély barázdák.

Ez volt az utolsó simítás. Itt az ő „száma” is. Támolygó, ingadozó léptekkel indul meg a porond felé. A függöny előtt megáll és megegyez vissza-néz, hogy nem látta-e valaki. Nem látott senkit. Hirtelen mintha megvillanózkodott volna, kiegyenesedik. Szétsapja maga előtt a függönyt és frissrövel kilép a porondra. Tapsol a körtönség, éljen a bohócot, aki gitárját megpengeti s ajkán felcsendül a legújabb kuplé. Mindenki nevet, csak egy ember nem, a bohóc, aki csak rendületlenül énekel. A sok-sok kuplét nagy taps fogadja. Az énekesbohóc arca elkomorodik s búss melódiákba kezd:

*Gitárom sírj helyettem is,  
Gitárom szőlj helyettem is,  
Csendüljön fel búss szavad  
Mert nekem sírnom nem szabad,  
Bohóc vagyok hát sírnom nem szabad..*

... Megcsuklik hangja s remegni kezd, megöleli gitárját s groteszkül fehér arca sírásra fakad. Vége a számnak, tapsol, sír a köztönség és a bohóc hajlong s mosolyogva eltűnik.

Mint ismeretes, a Faludy cirkusz na-

### Ahány ember, annyi nézet!

de mindenki nézete megegyezik abban, hogy épület bádógosmunkát, csatornázást, vízvezeték felszerelést szakszerűen és jutányosan

#### Fülöp Miklós

bádógosmester utján kapunk.  
Üzlete:  
Debrecen, Csapó-utca 3. sz.  
Telefon: 9-77.  
Költségvetés ingyen.

pok óta Debreczenben tartózkodik s a legpazarabb és legpompásabb akrobata és egyéb mutatványokkal gyönyörködte a közönséget estéről estére. De itt van a Faludy cirkusszal a nagy népszerűségnek és közkedveltségnek örvendő „Jancsi” is, az első magyar énekesbohóc is „Jancsi”, pláne a valódi „Jancsi” valóságos fogalom ma már a nagyközönség előtt, mert hisz a „Jancsik” manapság annyira megsaporodtak, hogy az emberek még talán akkor sem hiszik el, hogy a valódi „Jancsi” látják maguk előtt, ha azt a fehér festék alatt fel is ismerték. Ne is okozzon ez gondot a közönségnek, mert megnyugtathatjuk olvasóinkat, hogy a Faludy cirkusz „Jancsi” az a valódi „Jancsi”.

„Jancsi” bohóc minden este fellép



Jancsi bohóc, jelmezen és „civilben”.

az előadáson s fülbemászó hangon a legérdekesebb kuplékat és irredenta dalokat énekel el tomboló siker mellett.

Munkatársunk beszélt az elmúlt este Jancsi bohóccal. Bizony már rajta is meglátszik a kor és egy kissé hízásnak eresztette magát. Meg is öszült, habár ez nem látszik meg rajta, mert kopasz mint régen volt. Most is jelmezben van. Az előbb végezte be számát. Az öltözébe megyünk. Jancsi lemossa arcáról a darabos fehérfestéket és átöltözik. Fehér burettruhával váltja fel jelmezt. Most már beszélni kezd. Nagyon sok mondanivalója van. Nagyon kalandos az ő pályája, de még kalandosabb a pályája megkezdése, mert Jancsi 12 éves kora óta működik artista pályán. Munkatársunk kérdésére Jancsi bohóc a következőképpen mondja el élet-történetét. Mert Jancsinak élettörténete van és most 57 éves.

— Én kérem egy budapesti előkelő kereskedő családnak voltam a gyermeke — kezdte elbeszélését. — Iskola-ba nem szerettem járni. A cirkusz után vágytam gyermek koromban mindig, mint minden gyermek. Emlékszem — mondja mosolyogva — egy szép napon kimentem a budapesti cirkusz-terre, ahol az egyik vándorcirkusz játszott. Ott jóba lettem egy artistával.

## Ablakok és ajtók

minden nagyságban készen kaphatók Blattner Kálmán és Tsa asztalosáru ipartelepén, Nagyvárad ucca 14. szám.  
Miklós ucca végén.

akivel a cirkusszal együtt megszőktem Londonba. Nem sokáig lehettem azonban a cirkusszal, mert édesapám utánam jött és haza hozott Pestre. De vérem csak nem hagyott nyugodni s nemsokára ismét megszőktem egy másik cirkusszal Triestbe.

Itt megkezdtem az artista pályán a működésemet. Az artista pálya minden ágát megtanultam, mert akkor még muszáj volt, nem úgy, mint most. Zenebohóc lett belőlem. Így kóboroltam össze az egész világot. Mindenütt lelkesen ünnepeltek. Hosszú, hosszú idő múlva kerültem ismét Magyarországra. Itt is mint zenebohóc működtem egy darabig. Később énekesbohóc lettem. Én voltam az első magyar énekesbohóc. Nagyon aktuális volt akkor át-  
térnem az énekesbohócságra, mert ak-



A Faludy cirkusz egyik legravurosabb száma.

a pesti Operaház táncosnöje. A fiam pedig egytől egyig kitűnő és híres artisták.

— Mióta énekesbohóc vagyok azóta mindig irredenta dalokat énekelek és ezért ki is tiltottak a megszállott területekről, de nem csak engem, hanem az egész családomat. Nem baj — ez-tint egyet Jancsi — úgy sem lesz ez így sokáig.

Ezután Jancsi bohóc még több kisebb, apró esetet mesélt el artista életéből és kijelentette, hogy ő még most is rózsaszínűnek látja a művészi pályát, mint ez előtt.

S. K.

## Füüdőkádák

ókarban levő, nagvobb mennyiségben kaphatók

### FISCHER

uj- és ócskavas-kereskedőnél  
CSAPÓ UCCA 89. SZ.  
Telefon 859.

## Férfi ruha

tisztítása 4 perit  
vasalása 4 perit

Weisz kelmefestő,  
Arany János ucca 9. sz

Plissézorozást és postai megbízást pontosan eszközöl.

Lejjen be a Debreczen előfizetőim táborába.

## Legujabb sporthirek

Budapest, július 8. A Magyar Uszókörzet tanácsülést tartott, amelynek során megvitatták a Magdeburg—Budapest és Ausztria—Magyarország hölgyuszó mérkőzéseit. A tanács a kitűnően szereplő hölgy csapat tagjainak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. — Komjáthy Béla ügy. alelnök a cseh-magyar vízpolómérkőzésről számolt be, majd hitelsítették a következő rekordokat:

Bárány István dr 400 méteres gyorsúszás 5.13.4 mp Eger, május 24-én. — 5.00.6 mp Budapest, május 30-án.

Lenkey Magda 100 méteres gyorsúszás 1.12.6 mp Eger, május 25-én. — 1.09.8 mp Budapest, május 30-án.

200 méteres gyorsúszás 2.43.4 mp Budapest, június 7-én. Hild László UTE, 200 méteres mellúszás 2.55.4 mp Budapest, május 30-án.



## A HÁGAI LAPOK A MAGYAR VÁLASZTÁSOKRÓL.

Hága, július 8. A hágai lapok bőven foglalkoznak a magyar választások eredményével. A Naasbode vezércikkben rámutatott arra, hogy a kormány-párt győzelme lehetőséget nyújt gróf Bethlen Istvánnak az ország teljes újépítésére. A Vaterland kiemelt, — hogy Bethlen István gróf rendet teremtett a belföldön, a külföldön pedig mozgási szabadságot szerzett hazájának. Politikájának legfőbb célja, Trianon revíziója.

## AZ AOSTAI HERCEG TEMETÉSE.

Trieszt, július 8. Az aostai herceget ma temették el. A redingiai pályaúdvarról, hol az olasz király, a trónörökös és a hercegek is megjelentek.

A tüzéség diszlővései közepette arany vitézségi éremmel kitüntetett katonák vitték a koporsót a temetőbe, ahol a tábori püspök gyászmisét mondott és megáldotta a halottat. A holttestet a redingiai fogadalmi kápolnában helyezték el. A temetés ideje alatt 150 repülő gép keringett a levegőben.

## FABA ÜTKÖZÖTT BUDAPESTEN EGY AUTÓBUSZ.

Budapesten, jul. 8. Szerda délután a 10-es jelzésű autóbusz a budafoki úton haladt a Hengermalom-utcai végállomás felé. Egy teherkocsit akart kikerülni, az uttest burkolatát először lelecsolták s az autóbusz megcsuszott, egy fába beleütközött. Az összettközés következtében az autóbusz megrongálódott, az ablakok betörték. Az utasok közül hárman súlyosabb sérülést szenvedtek. A sebesülteket a mentők a helyszínen bekötötték és hazaszállították.

## BERLIN NEM TUDJA KÖLCSÖNEIT VISSZAFIZETNI.

Berlin, jul. 8. — Berlin városa újabb pénzügyi válságba került. A város nem tudja visszafizetni az egyik bankkonzorciumtól felvett milliós kölcsönt, melynek határideje a napokban lejárt. Másrészt a bankok nincsenek abban a helyzetben, hogy a rövidlejáratú kölcsönt meghosszabbítsák, mint-hogy maguk is külföldi pénzből fedezték a kölcsönnyújtást.

## Akik kábelen keresztül kötnek házasságot

Budapestről jelentik: Érdekes házasságkötés lesz a jövő héten Tatatóvároson. A házasságnak az a különös érdekessége, hogy a menyasszony és vőjegény egymástól néhány ezer kilométer távolságra mondja a holtimiglan-holtimiglant. Marosán Mária nagybányai születésű leány esküszik meg Neupor László pápai születésű fiatalemberrel, aki jelenleg Sedratában, Algirban bányafőtiszt.

Marosán Mária a háboru alatt Nagybányáról menekült el és Tóvárosban dr Böszörményi Lászlóknál talált menedéket. Itt ismerkedett meg lady Knight-tel, egy dus gazdag angol gyáros feleségével, titkárnője lett lady Knight-nek, aki a fiatal leányt egy hosszabb afrikai kirándulásra magával vitte.

A feltűnő szépségű, rendkívül intelligens leány csakhamar kedvence lett az algiri társaságnak. Egy arab sejk valósággal üldözte szerelmével, úgy hogy lady Knight elhunva a sejk örökös zaklatását, titkárnőjével Sedratába költözött át. Itt ismerkedett meg Marosán Mária Neupor László bányatisztviselével. Neupor Páparól került Sedratába, ahol fényes

paziciót töltött be.

A fiatalok egymásba szerettek és a férfi megkérte a leány kezét. Neupor érezte a súlyos felelősséget, hogy olyan messzire vigye a leányt és éppen ezért abban állapodtak meg, hogy a leány visszatér Tóvárosra, amíg vőlegénye Európában állást tud szerezni. — Ennek már két éve, Neupor László mindent megtett, hogy a kontinensen helyezkedjen el, ez azonban nem sikerült neki. Most levelet írt dr Böszörményi László tóvárosi ügyvédnek, amelyben egy hatóságilag hitelesített nyilatkozatot küldött el. A nyilatkozatban Neupor kijelenti, hogy feleségül kívánja venni Marosán Mária-t. Mivel a leány nagybányai születésű s így magyar kiutazási engedélyt nem kap, Neupor felhatalmazta levelében dr Böszörményit, hogy a polgári házasság iránt tegye meg a lépéseket és kérte, hogy helvettessesse őt ott valakivel, a szükséges esküt pedig kábel útján fogja letenni.

Marosán Mária, aki kábel útján fog hűséget esküdni Neupor Lászlónak, a jövő héten fog utra kelni, hogy kövesse urát a civilizáció határára.

## Közadakozásból megszerzik Lorántffy Zsuzsánna fejedelemszony urasztalterítőjét

A magyar reformátusok adománya a Magyar Nemzeti Múzeumnak.

A református egyház püspökei, főgondnokai, Bethlen István gróf miniszterelnök, Némethy Károly v. b. t. t. és Darányi Kálmán államtitkár néhány hét előtt felhívást intéztek a református társadalomhoz, hogy Lorántffy Zsuzsánna fejedelemszony remekművi urasztalterítőjét a Nemzeti Múzeum számára közadakozással megvásárolják, mert a múzeumnak nem állnak rendelkezésére az anyagi eszközök, amelyekkel a magyar iparművészetnek ezt a nemzeti kegyelet szempontjából is fontos emléket megszerkezhetné.

A nemes célzatu felhívás nagy visszhangra talált a református társadalom körében s az eddig beérkezett iveren a következő adományok folytak be: gróf Teleki József 400 P, gróf Degenfeld Pál 300 P, a debreceni református kollegium legátusainak piunkósi gyűjtése 139.50 P. Baár-Madas leányliceum gyűjtése 200 P. Antal Géza püspök, Balogh Jenő, Baltazár Dezső püspök, Benedek Zsolt, gróf Bethlen István, Bernát István, budapest—angyalöldi református énekhar, ifj. Darányi Gyula, Darányi Kálmán, dr Darányi Kálmán, Erdős Károly, Gaál Endre, Halász Hubert, Hollós Oszkár, Hóman Irén, Ilosvay Lajos, Jalsoviczky Sándor és felesége, Lázár Andor, Lorántffy Zsuzsánna Egyesület, Mándy Sámuel, Magyar Jogász Sport Egylet, özv. Nagy Ignác, Némethy Károly, Ravasz László püspök, báró Bagályi-Balassa Ferenc, Róvász Kálmán püspök, Szász Béla, Tasnádi Nagy István, zuglói református egyház 100—100 P. A hofolyt összeg meghaladja a vételár egyhar-

madrészt s a Nemzeti Múzeum főigazgatósága ezuton is kéri a református társadalom tagjait, hogy a további adományokat a Magyar Nemzeti Múzeum Gazdasági Hivatalának címére (Budapest, VIII., Múzeum körút 14—16) mielőbb beküldeni sziveskedjenek.

## HAMIS ESKÜ MIATT, NYOLCHAVI BÖRTÖNRE ÍTÉLTEK EGY ÉKSZERÉST.

Budapestről jelentik: Fráter Károly ékszerész évekkel ezelőtt üzlethelyiséget bérelt a Dob utca 52. számú házban, 1916-ban felmondtak Fráternek, aki azzal a követeléssel állt elő, hogy azt a 700 aranykoronát, amit annak idején házbérbiztosítékul letett, valorizálva adják vissza.

A megindult per során Fráter eskü alatt vallotta, hogy a házgondnok kezéhez huszkoronás aranyvakban fizette le a házbérbiztosítékot. Ugyanígy vallott fivére, Fráter Gyula is. Ennek alapján a bíróság a háztulajdonos Dán Leót a 700 arankoronának megfizetésére kötelezte.

Az ítélet jogerőre emelkedése után a volt házgondnok iratai között találtak egy nyilatkozatot, amelyben Fráter elismerte, hogy a házbérbiztosítékot takarékbetétkönyvvel fizette le.

Ilyen körülmények között Fráter ellen hamis eskü büntette címén indult meg a büntvádi eljárás. Tegnapi tárgyalta az ügyet a büntető törvényszék Szemák-tanácsa, amely nyolchavi házbérbiztosíték suttatja az ékszeréset. Az ugyanezen hamis esküt tett fivére ellen, aki időközben Montevideoba távozott, a törvényszék nyomozólevél kibocsátását rendelte el.

## Gyászrovat

## Meghalt Dávidházy János püspöki fogalmazó

Nagyon sokan ismerték nemcsak Debrecenben, hanem az egész Tiszántúlon Dávidházy Jánost, aki hosszú éveken át működött a református püspöki hivatalban, dr Baltazár Dezső püspök mellett — mint fogalmazó.

Mindenki nagyon szerette a csendes, munkaszerető férfiut. Feleségével Millye Ilonával 33 évig boldog házasságban élt. Az utóbbi időben súlyos betegség támadta meg. Hosszas és kínos szenvedéstől kedden éjjel egy órakor váltotta meg a jótékony halál.

Temetése ma, július 9-én délután 5 órakor történik a Nagytemplomból, ahonnan gyászmisa után a Kossuth-utcai temetőben helyezik örök nyugalomra. — A temetést Gebauer temetkezési vállalata rendezi.

## A REICHSPOST A MAGYAR PÉNZÜGYI TRANZAKCIO SIKERÉRŐL.

Bécs, július 8. A Reichspost budapesti tudósítójának jelentését közli a magyar pénzügyi tranzakcióról és többek közt a következőket írja:

A Kreditanstalt afférje után Magyarország ellenségei különböző külföldi lapokban híreszteléseket terjesztettek azzal az átlátszó céllal, hogy külföldi pénzügyi körökben aláássák a bizalmat Magyarországgal szemben. Ehhez járultak még egyes ellenzéki jelöltek választási beszédei. Mindezek a manőverek azonban nem zavarták meg a mértékadó külföldi pénzügyi politikusok tisztánlátását és közvetlenül a választások befejezése után a magyar kincstári jegyek a külföldi pénzpiacokon azonnal elhelyezhetők voltak.

## AMERIKAI REPÜLŐK LESZÁLLÁS NÉLKÜL AKARNAK JAPANBA REPÜLNI

Seattle július 8. Robbins és Joens amerikai aviatikusok utrakeltek, hogy leszállás nélkül Tokióba repüljenek. Ha a repülés sikerült, akkor megnyerik egy japán újság 5 ezer angol fontos díját. Az aviatikusok Szibéria észak keleti részére veszik irányukat.

## LÁNYA SEGÍTSÉGEVEL SEPRÜNYÉLLEL VERTE AGYON ANYÓSÁT EGY SZATMÁRI EMBER.

Szanárról jelentik: A napokban halt meg a város egyik külső negyedében Egresi Mária 79 éves asszony. Az asszonyt vasárnap temették. A szomszédok suttogása alapján megindult a rendőrségi vizsgálat, amely megállapította, hogy az asszony gyilkosságnak volt áldozata. Gyilkosa Presch István. Az asszony veje, aki a lánya segítségével seprünyével verte agyon az ősz asszonyt. A rendőrség Presch Istvánt és leányát letartóztatta.

## Szabász

ki hosszú éveken keresztül Budapestben, elsőrendű üzletekben működött, elhelyezkedést keres. Cim a kiadoban. 938

## Jövő januárra lép életbe az OTI és orvosainak új szerződése

Budapest, július 7. Az Országos Társadalombiztosító Intézet megállapodás-tervezete készített, mely a szerződött orvosok szolgálatának szervezeti és működési szabályzatát rendezi. Ugyanakkor elkészítette az OTI orvosok illetmény-szabályzatát is. A két tervezetet megküldötte az Országos Orvos Szövetségnek, amelynek alosztályai július végén ülnek össze, a megállapodás-tervezet letárgyalására. A szervezeti és működési szabályzat 131 szakaszt tartalmaz, amely a szerződés minden pontjára a legnagyobb részletességgel kiterjed. A tervezet értelmében az OTI orvosul csak azt szerződhet, aki magyar állampolgár, Magyarországon orvosi gyakorlatra jogosult oklevele van s az Országos Orvos Szövetség tagja.

A 12. szakasz arról intézkedik, hogy az az orvos, aki ellen az illetékes orvosi tanács titkos szavazás útján háromnegyed szótöbbséggel orvos-etikai kifogást emel s amely nyíben ezt a kifogást a népjóléti miniszter elfogadja, nem szerződhet.

Az az orvos, aki szerződését után újabb állást akar vállalni, az ezzel járó elfoglaltság időbeli beosztását és az illetményeket bejelenteni köteles. Az intézet elnöksége az illetékes orvosi tanács, a főorvos és a főorvos-igazgató meghallgatása után határoz, hogy az új munka vállalását engedélyezi-e. Ez a szakasz az orvosi álláshalmozás megakadályozására került be a megállapodás-tervezetbe.

A 21. szakasz arról intézkedik, hogy ha a szerződött orvost országgyűlési képviselővé választják, orvosi szerződése ugyan érvényben marad, azonban megválasztásának napjától képviselői megbízatásának lejártáig a szerződött orvosi állásával járó szolgálata alól felmenteni és állását a képviselőség tartamára ideiglenesen be kell tölteni.

A szerződött orvos kártérítési kötelezettségéről a 29. szakasz intézkedik. Az az orvos, aki akár a gyógyszerrendelésnél, akár a betegnek kórházba utalásánál, akár a keresetképtelenség megállapításánál nem jár el a kellő gondossággal és ezzel az eljárásával az intézetnek, vagy a biztosítottak kárt okoz, tartozik az okozott kárt megtéríteni.

Dohányozni vizsgálás vagy kezelés közben az orvosoknak nem szabad.

Az OTI a tervezetet megküldte az Országos Orvos Szövetségnek, ahol információk szerint a hónap végén tárgyalják az osztályok. A megállapodás azonban — amennyiben az Orvos Szövetség elfogadja és meg tudnak egyezni minden pontban, akkor is csak a jövő év elején, 1932. január 1-én lép életbe, mert erre az évre már van szerződés az OTI és orvosai között. — A megállapodás-tervezet a gyógyító orvosi szolgálat kötött rendszerét változatlanul fenntartja.

hezen tudta gyermekeit taníttatni. Nemes Béla különleges tehetségnek bizonyult. Nagy jövőt jósoltak neki. — Alig 21 éves korában megszerezte már a jogi doktorátust.

Nemes Béláné később Nyiregyházáról Budapestre költözött, mert ott a Rákóczi-ut 64. számú házban trafikengedélyt kapott. Az özvegy asszonyt már több súlyos csapás érte. Másik fia is öngyilkos lett, egyik leánya pedig fiatalon meghalt.

Nemes Béla tragédiája úgy kezdődött, hogy beleszeretett egy gazdag budapesti lányba és ez a szerelem nagyon sok pénzbe került, amit a szerény anyagi körülmények között élő fiatalember sehogyan sem tudott fedezni. — Az utóbbi időben doktori disszertációk írásából tartotta fenn magát.

Végzetes tettet valószínűleg szerelme és anyagi gondjai miatt követte el.

## Egy nyiregyházi ügyvédjelölt tragédiája

Budapestről jelentik: A Hungária-fürdőben kedden délután öngyilkos lett dr Nemes Béla nyiregyházi ügyvédjelölt. Nemes a délutáni órákban ment a fürdőbe, kabint váltott, a kabinból azonban nem jött ki. Ez feltűnt a személyzetnek és amikor kopogtatásukra nem kaptak választ, feltörték az ajtót. Ott találták a kabinban a fiúdvendéget átvágott karral, véresen. — Ertesítették a mentőket, akik első segélyben részesítették a fiatalembert, akinek a sebeit a Rókus-kórházban kötötték be. Zsebében talált irataiból megállapították, hogy az illető dr Nemes Béla

28 éves nyiregyházi lakos, aki a Róka-utca 4. szám alatt lakik. Bucsuvelet is találtak a zsebében, amelyben elmondja, hogy ideggyógyja miatt követte el az öngyilkosságot.

Tegnap délelőtt terjedt el a dr Nemes Béla ügyvédjelölt öngyilkosságának híre Nyiregyházán, ahol diákjeit töltötte és ahol a hirtelen bekövetkezett tragédia híre barátainak, valamint előkelő rokonságának körében nagy megdöbbenést keltett.

Dr Nemes Béla Nyirbátor község volt főjegyzőjének a fia. Korán özvegyé lett édesanyja szerény nyugdíjából csak nagyon ne-

## Késedelmes adós

terhére a Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet helyiségében Kossuth u. 8. f. hó 9-én délután 4 óra körül közjegyző közbenjöttével ékszeres elárvereztetnek.

x Allandó érdeklődés kíséri — LIENER BELA legújabban kiállított fényképeit a Csapó-u. 1. sz.

## Hogy neveljük leánygyermekünket

Írta: Dr Bússe Lajos orvos

V. közlemény.

Ezekután bővebben kell, hogy kitérjek az iskolára. A hetedik életév nagy jelentőségű a gyermek életében. Az iskola, a maga élményeivel nemcsak testi és szellemi izgalmakat, hanem vesztélyt is jelent a leánygyermekre. Itt is sok hibát látunk. Sok szülő követi el azt a hibát, hogy gyermekét már előre fenyegeti az iskolával. Valósággal elrémíti a gyermekét. A tanítót mumusnak állítja oda, aki majd megtanítja becsültre a gyermeket. Így nevelik bele a gyermekbe az iskolaiszonyt. Ezek után a tanítót a gyermek szörnyetegnek képzelet el, ami súlyos összeütközéseknek a kiindulópontja lehet. A gyermekek általában kétféle módon viselkednek az iskolával szemben. Az egyik részük örül, a másik részük, különösen az elkenyveztetett gyermek idegent, féltelmetest lát benne. Az első iskolaévekben dől el, hogy milyen viszony lesz a jövőben a szülő és a gyermek között. A legtöbb szülő rendkívüli képességeket tulajdonít gyermekének. És mérhetetlenül dühös, hogy a vélt csodagyermek csődöt mond. Az apa vagy anya mérgében foglakozni kezd vele és nagyon gyakran igaztalanul bünteti a gyermeket. Ekkor kezdődik el az eddigi gondtalan örökök helyett az óléj és kötelesség kegyetlen robotja. Ajánlhatom minden szülőnek, hogy ne törődjék tulcsokat az iskolai dolgokkal. Az iskolai nevelés nem a szülők, hanem a tanítók dolga. Éppen ezért helytelen az is, ha a szülők vizsgáztatni akarják gyermekeiket, vagy elkészítik feladataikat. Hiába, a szülők nem tudnak szeretettel és türelemmel tanítani. A gyermek ugyanis hamar rájön arra, hogy milyen

érzékenyen érinti szüleit, ha nem halad előre. Igyekszik is aztán tehetségéhez képest javulni, ha megértést lát.

Nem szabad arról sem megfeledkezni, hogy nem lehet minden gyermeket egyforma mértékkel mérni. Az agy fejlődése különböző. Néha folyamatos, máskor viszont kisebb nagyobb megszakításokkal, ugrásokkal történik a fejlődés. Nem lehet minden gyermektől ugyanazt megkívánni.

Egyes szülők viszont a tanítót okolják, ha nem halad a gyermek. Ezáltal tulzott önbizalmat nevelnek bele a gyermekbe. A hatalomra való vágyakozás ugyanis mindenkinél előtérben van. Féken kell azt tartani, nem pedig fokozni. Az önállóságra és a megelégedettség érzésére való nevelés a szülők legfőbb kötelessége. Ne feledjük, hogy a boldogság, nem más, mint a valóság-hoz való alkalmazkodási képesség. Bátorlanná tesszük viszont a gyermeket, ha folyton azt hangoztatjuk, hogy buta és soha nem lesz belőle semmi. Ezek az intelmek a boldog béke időkben főként és tulnyomólag csak a fiúk nevelésében játszottak szerepet. Ma a női emancipáció felszabadulása korában, amit bizonyos mértékig bátran nevezhetünk kényszer emancipációnak is, midőn a nők együtt ágálnak a fórumon a férfiakkal és együtt harcolnak a megélhetésnek ma már a minimumra csökkentett, halvány lehetőségéért, szintén számításba jövő tényezők.

Az iskola még mást is jelent a gyermeknek. Ekkor kezdődik meg ugyanis a szülőtől való lassu elválás folyamata is. Ekkor kezd a gyermek megismerni a világot. Nagyon sok anya maga vagy alkalmazottaival kísérteti, különösen leánygyermekét az iskolába. Sőt elég gyakran hallunk olyan gyermekekről is, akiket még középiskolás korukban is kíséretnek. Ez hiba s az önállóság rovására megy, pedig az ma lányoknál is fontos kellék. A gyer-

meknek korán meg kell ismerni az utca veszedelmét. Nem is képzeljük, hogy a kicsinyek sokkal elővigyázatosabbak, mintsem azt hinnénk. Az a gyermek, akit elkísérnek az iskolába, ha egyszer egyedül kell mennie, biztos, hogy a legelső alkalommal veszedelmebe kerül az utcán. Sok szülő attól fél, hogy gyermeke így nem kívánatos elemekkel kerülhet össze, esetleg a ruháját piszkítja, szakgatja és pláne verekedni fog. Ezekről ne féljünk, mert minél több aktívítást látunk a gyermektől, annál több reménységgel nézhetünk a jövője felé. Ezzel szemben, nem mondom azt, hogy ne figyelmeztessük a gyermeket azokra a veszedelmekre, amelyek az utcán fenyegetik.

Messze eltérnek tárgyaitól, ha mind azokra a dolgokra ki akarnék térni, ami a gyermeket az iskolában károsan befolyásolja. Erről majd egy más alkalommal! Kétségtelen, hogy tanítóink még ma is messze állnak az ideálistól. Így sok összeütközés támad a szülők és az iskola, illetve a gyermek között. Nem is tudok lehetlenebb helyzetet elképzelni, mint azt, midőn a gyermek két olyan egység között áll, akiknek merőben ellenkező felfogásuk van a nevelésről és az egészségügyi követelményekről. Célzok ezzel a sok helytelen iskolai büntetésre, a gyermek szabad idejének teljes elrablása felesleges otthoni feladatokkal stb. Ezért helyes, ha a szülők a tanítókkal közösen beszélnek meg a dolgokat. Persze jó volna ha az orvos is részt venne ezeken az úgynevezett „szülői értekezleteken“.

Erre az időre esik a fogváltás is. A tejfogak helyébe maradandó fogak lépnek, amelyek nemcsak a rágáshoz szüksegesek, hanem ékességel a leánygyermeknek. Éppen ezért fordítsunk már korán kellő gondot a fogak ápolására. A 7—14 életév alatt történik a két nem elkülönülése, mely a másodlagos jelek kidomborodásában mutatkozik. A leányok ebben a korban erős hosszón-

vekedésnek és súlygyarapodásnak indulnak. Ezt követi a szellemi fejlődés is és ezen a téren tulszáryalják a hasonló korú fiukat.

A főveszedelem ebben a korban a különböző fertőzőbetegségek, a maguk káros következményeivel a vesére és szívre. A leányok sokkal hajlamosabbak az iskolakorban a gerincoszlop elferdülésekre, rövidlátásokra, ezekre minden gondos anyának figyelni kell. Természetes, hogy mindezeket a dolgokat az iskola egészségügyének is szem előtt kell tartani. Nagyon fontos volna a célszerű iskolázatás megvalósítása. A tanításnak nem volna szabad 9 óra előtt kezdődnie, hogy a gyermek jól kipihenhesse magát. Fontosak az egyes órák közötti megfelelő szabadidő, a jól beiktatott tornaórák stb.

A fertőzések ellen, mint már említettem, a test edzésével küzdhetünk. Az iskolaártalmak gyógyszere a sok szabadban való tartózkodás és mozgás. Amíg ez a fiuknál könnyen keresztülvihető, addig a lányokat még ma is sok előítélet és rossz szokás tartja vissza ettől az áldásos dologtól. Tornázás, ritmikus táncok, séták, kirándulások, télen rödlí, sí, korcsolya, kitérő eszközök az iskola ártalmainak ellensúlyozására. Még a mértékletes kerékpározás ellen se lehet kifogásunk.

Az erkölcsi és szellemi nevelés mellett még ma sem fordítanak sem a szülők, sem az iskolák kellő gondot a fejlődő gyermek testének nevelésére. Pedig közismert és közszájon forgó öök igazság: „Ép testben ép lélek jelmondata“.

A nők sportjának természetesen szigoruan alkalmazkodni kell a női test teljesítőképességéhez. A nő izmainak gyakorlottnak, de nem egyoldaluan tulfejlesztettnek kell lenni, mert ez ma már a formák rovására megy. Hogy is nézhetne ki egy nő, ha olyan izmai volnának, mint egy díjbirkozónak.

## A düsseldorfi rémnek párja akadt Angliában

Ujabb kegyetlen gyermekgyilkosságot követett el az angliai rém.

London, július 8. Borzalmas bűnyben kezdett nyomozást az egész angol rendőrség. Ashford falu közelében rejtélyes körülmények között meggyilkoltak egy tizenkétéves kisleányt. A rendőrség azt gyanítja, — hogy a bűntényt az ú. n. blackheathi rém követte el, aki a télen London egyik külvárosában, Kürten Péter stílusa szerint meggyilkolt egy magánosan hazafelé igyekvő szobaleányt.

Ashford falu közelében az erdő szélén lakott 12 éves kisleányával mors. Godden kertész. Az asszony vasárnap este a kertjében gyomlálgatott, 12 éves kisleánya, Ivy, pedig sétálni ment az erdő felé. Alighogy a kisleány eltűnt az erdő első fáin között, a kertész rémült sikoltozást hallott az erdőből:

— Anyuka! Anyuka!

Az asszony odarohant az erdőhöz, de a sötétben nem látott semmit. Bement a fák közé, nevén szólította a kisleányát, de nem kapott választ. A gyermek nyomtalanul eltűnt a sötét erdőben.

Az asszony halálos rémületben szaladt be a faluba, ahonnan hamarosan egész expedíció indult az eltűnt kisleány felkutatására. A kutatás azonban eredménytelen maradt. Másnap újra megkezdődött a keresés és ekkor az erdő belsejében, két fa között, egy kis sírsantszerű földkúp tűnt fel a keresőknek. Ásni kezdtek és hamarosan

megtalálták az eltűnt kisleány holttestét, amely két zsákba volt rejtve. A kisleány nyakán hurok volt. Kezélába szintén meg volt kötözve. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a gyilkos merényletet követett el a kisleány ellen, azután megfojtotta. A nyomozás eddigi adatai szerint a gyilkos az erdő szélén leselkedhetett. Mikor a kisleány megjelent, rávetette magát. A gyermek egvet-kettőt kiáltgatott, azután a gyilkos betömte a száját, felkapta és magával hurcolta, az erdő belsejébe, ahol azután végzett vele.

A szörnyű gyilkosság stílusáról arra következtetnek, hogy ezt is a blackheathi rém követhette el. Egyébként a faluban lakó asszonyok közül többen panaszkodtak, hogy az utóbbi időben az erdőben egy gyanus alak molesztálta őket.

A gyanus ember esténként lesett az erdőn át hazatérő nőkre. Több nőt megszállított és egy darabig követett. Egy asszony elmondta, hogy a titokzatos ember — akinek az arcvonásait a sötétben nem tudta kivenni —, hírtelen lángett elő egy fa mögül és kezét hátulról a nyakára tette. Az asszony nagy sikoltozással elrohant és mint-hogy már az erdő szélén voltak, a mérgező nem merte követni. Az angol rendőrség nagy erővel nyomozza az ashtoni erdő szörnyetegét.

## Mi történt a kokain-szeanszon

Budapest, július 8. Mintegy két esztendővel ezelőtt részletesen írtak a lapok néhai báró Kövess Herman tábornagy fiának, báró Kövess Jenő dohánytőzsde-tulajdonos tragédiájáról. A bárót egy téli éjszakán egy gróf Zichy Jenő uccai ház kapujában eszméletlenül találták, ahonnan a mentők szanatóriumba szállították. Az orvosok megállapítása szerint a báró kokain-mérgezésben szenvedett, majd állapota tüdőgyulladással komplikálódott, mert a báró olyan sokáig feküdt a hideg kövezeten, hogy erősen meghűlt.

A rendőrség megindította a nyomozást, de mielőtt még eredményre jutott volna, a fiatal báró meghalt. A rendőri nyomozás azonban több érdekes dolgokat állapított meg Kövess utolsó estéjéről. Kiderült, hogy mint szenvedélyes kokainista, egy gróf Zichy Jenő uccai házában kokainszeanszon vett részt. Az is kiderült, hogy főben ismerték a báró szenvedélyét, amelyet kíméletlenül kihasználtak. A tragikus estén is felszalták egy kokainszeanszra és ott, miután nagymennyiségű kokaint adtak neki, súlyosan bántalmazták. Testén több ütés nyoma látszott. Aztán kitérték az uccára, mert a társaság tagjai azt hitték, hogy ily módon megmenekülnek a kellemetlen következményektől.

A rendőri nyomozás eredményeképpen Kardos Menyhért ház-tulajdonos és két társa ellen indult eljárás kokain-szenvedély-felhasználása és veszélyes munkakerülés címén. Az elmúlt esztendő alatt több kihallgatás folyt a rendőrségen és az ügyészségen ebben az ügyben. Legutóbb aztán áttették az ügyet a dologházban működő büntetőjársírbírószá-

hoz, ahol dr. Gráf Elemér büntetőjársírbíró ma délelőtt 10 órára tűzött ki újabb tárgyalást báró Kövess Jenő rejtélyes halála ügyében.

A tárgyalásra mintegy 30 tanu vonult fel, de a vádlottak közül egyedül csak Kardos Menyhértné jelent meg. A bíró a tárgyalás megnyitása után konstataulta, hogy a vádlottak nem jelentkeztek, mire a tárgyalást elnapolta és egyben elrendelte, hogy a legközelebbi tárgyalásra, amelynek határidejét még nem közölték, a távollmaradt vádlottakat vezessék elő.

### HARMINCHATÓRÁS FELHŐSZAKADÁS HAMBURGBAN.

Hamburg, július 8. A tegnapi felhőszakadászerű eszések, amelyek még ma reggel is tartottak, Hamburgban harminchat óra lefolyása alatt nem kevesebb mint hatvanhét milliméter csapadékot okoztak. A hatalmas víztömegek sok helyütt pusztításokat vittek véghez. Magában Hamburgban kétszáznegyvenhárom házra tüzelték, hogy a pincékbe behatolt vizet ki szivattyúzzák. A villámcsapások is sok kárt okoztak. Asselben, Malstedtben és más helységeken több épületet hamvasztott el a tűz.

Vásároljon a Debreczeni  
Hudtosi négyenél.

**A fényképezés sok örömet nyújt.**

## Ma indul Amerikába a KIE deputáció

Az Amerikában tartandó ifjúsági világkonferenciára, mint megírtuk, Debrecenből nagyszámú küldöttség utazik ki. Szerdán este a deputáció tagjai összeüvöltött tartottak a KIE helyiségében és ez alkalommal Uray Sándor lelkész, KIE elnök meleg szavakkal vett búcsút a távozóktól. Külön-

sen meleg szavakkal mutatott rá annak nagyjelentőségére, hogy dr. Jánossy Gyula egyetemi tanársegéd, KIE elnök is kiutazik Amerikába.

A küldöttség nevében — Laky László KIE titkár búcsúzott el az itthonmaradóktól.

## Közbiztonsági csendélet Erdélyben a román uralom alatt

Román detektívek elfogtak egy vasúti tolvajt s megszöktek az elkonfliktált zsákmánnyal. — A belügyminisztérium nem vállal felelősséget a detektíveknek a lopásért

A kolozsvári főtábla érdekes ügyben mondotta ki tegnap bűnösnek Erdély két legügyesebb detektívjét. Kornis Ármán enyedi kereskedő néhány évvel ezelőtt Gyulafehérvárra utazott vásárra és egy sárga bőrtáskában 943.000 lei készpénzt vitt magával. Alig indult el a vonat, a kereskedő pénzt egy ügyes vasúti tolvaj máris ellopta. A tövisi állomáson a rendőrség vezetője jegyzőkönyvet vett fel az esetről s egész Románia területén megindult a hajsz a vakmerő vasúti tolvaj után. A kolozsvári rendőrség két legügyesebb detektívje, Steinberg Ignás és Fodor Francisc pár nap alatt Marosvásárhelyen biztosnyomra bukkantak s Brassóban rövidesen le is tartóztatták a tolvajt Tompa Mihály büntetett előéletű egyén személynében.

Steinberg és Fodor detektívek ambíciós emberek lévén, elhatározták, hogy a sikeres fogás után valami újat produkálnak. A legválogottabb kizsákkal kiszétké Tompából a titkot, hogy hova rejtette a pénzt. A tolvaj elő is adta a sárga bőrtáskát, amelyben most már csak kilencszáz darab ezresbankó volt, a többi utközben elmulat. Erre a két detektív Tompa Mihályt átadta a brassói rendőrkapitány-

ságnak s bejelentették, hogy most pedig mennek ki nyomozni, hol a pénz. A rendőrtiszt még szerencsét is kívánt nekik a nehéz művelethez. Steinbergék pedig zsebükhöz a pénzzel, eltávoztak és csak hosszas hajsz után sikerült elfogni őket, akorra azonban már eltűnt az egész kilencszáz ezer korona.

Kornis Ármán, a károsult kereskedő feljelentésére a kolozsvári törvényszék két-két évi súlyos börtönrre ítélte az ambíciós detektíveket. Ekkor a kereskedő ügyvédje a belügyminisztérium ellen fordult és azt kérte a bíróságtól, hogy állapítsa meg a belügyminisztérium felelősségét a sikasztási ügyben, mert a detektívek a belügyminisztérium alkalmazottai. A kolozsvári törvényszék ezt a keresetet azonban elutasította s tegnap a Tábla jóváhagyta Steinberg és Fodor büntetését, de egyúttal kimondotta azt is, hogy a belügyminisztérium nem felelős tetteikért. Mert ha ez így volna, egy rendőrközeg gyilkossági bűntettéért, ha a rendőrség megszöktetné, he kellene csukattani a belügyminisztériumot.

Igy tehát Kornis Ármán kilencszáz ezer leje a hivatalos rendőri átvételkor vesztett el véglegesen, mert a detektívek túlságosan ambíciósak voltak.

## Izgalmas jelenet az egri versenyszodában

Az örvénylő viz sodra a csatornába húzott be egy fiatalembert.

Eger, július 8. Izgalmas életmentési jelenet játszódott le legutóbb az egri versenyszodában. Az uszoda medencéjének vizét minden este 7 órakor le szokták csapolni s ilyenkor az alkalmazottak felszólítják a közönséget, hogy hagyja el a vizet.

Ez történt legutóbb is és a vendégek jórésze eleget is tett az uszó mesterek felszólításának. Sokan azonban, különösen azok, akik későn érkeztek az uszodába, az utolsó percig ki akarták élvezni a vizet és noha a víz felszine mind-egy-re apadt, — tovább fürödtek.

Az uszoda mélyvízi oldalán, a négyes és ötös startszám alatt, közvetlenül az ugróemelvénynél van a 45 centiméter átmérőjű vízlebecsátó nyílás. Errefelé tódult a lefolyó víztömeg s a vizalatti nyílás, mint valami óriási örvény, hatalmas erővel szította magába az uszoda vizet. Ezt a veszélyes áramlást a fürdőzők is észrevették és távolabb mentek a csatorna nyílásától. Az egyik fürdőző azonban, dr. M. E. egri telekkönyvi tisztviselő — közel merészkedett a csatorna szájához.

A következő pillanatban az örvénylő viz sodra elkapta a fiatalembert és ellenállhatatlan erővel húzta be a csatornába.

Partonálló gyerekek vették észre a szerencsétlenséget s egy ember kötéllal a derekán beuszott a csatornába. Több méter távolságban hatolt előre, de az eltűnt sehol sem találta. Utána egy szegecs uszó bukott le a víz alá, de ő sem találta meg az eltűnt fiatalembert.

Pár perc múlva egy kocsi rohant be az uszodába egy fürdőruhával a kezében, amelyet a kinti patakban talált. Mások arra lettek figyelmeztetve, hogy a földalatti csatorna utcai nyílásából hangok hallatszanak.

Az uszó mesterek azonnal csákányt ragadtak, felbontották a csatorna fedelét s itt félig eszméletlenül több sebből vérezve, megtalálták a fiatal tisztviselőt, aki göresösen kapaszkodott a ciszternaszerűen kiszélesedő csatorna falába. — A segesültet a mentők a kórházba vitték, ahol sebeit bekötötték.

—ooooo—

Ingyen tanítjuk meg fényképezni, ha 12 P-ért filmmel együtt egy tökéletes készüléket vásárol Berzékítől, Ferenc József ut 38. sz., az udvarban.



### Dr Jánossy Gyula tanársegéd meghívása a Dóczy intézetbe

Mint már hirt adtuk róla, szép kitüntetés érte ismét dr. Jánossy Gyula egyetemi tanársegédet, a kiváló belgyógyászt. A Dóczy leánynevelő intézet igazgatóválasztmánya egyhangú határozattal meghívta az egészségügyi tanári székébe és egyúttal az intézeti orvosi teendők ellátására is felkérte.

Dr. Jánossy Gyula erre az állásra egyáltalán nem pályázott, sőt — mint az intézet vezetőjétől, dr. Konez Aurélné igazgatónőitől értesültünk — pályázatot az állásra nem is hirdettek.

Az igazgatóválasztmány Kolozs-csary Kiss László elnöklésével most megtartott ülésén egyhangú felkéréssel foglalt állást dr. Jánossy Gyula meghívása mellett, mert személyében teljes garanciát látnak nemcsak arra, hogy az jövő generáció egészségügyi kiképzése tökéletes lesz, hanem biztosítékot nyújt Jánossy személye széles tudása arra nézve is, hogy az intézet internátusában, általában az egész iskolában a nagyszámú növendékek egészségügyi felügyelete a lehető legjobb kezében lesz lehetővé.

Jánossy Gyulát, mint Debrecen egyik legkiválóbb orvosát széles rétegekben ismerik a társadalom minden köréből, éppen ezért a szülők a legnagyobb megnyugvással fogadják Jánossy meghívását.

Nemcsak nagy orvosi tudása, de szociális gondolkodása is kiváló hatással lesz a növendékekre, mert hiszen talán semmi sem fontosabb annál, mint az, hogy a leánygenerációt, a jövő anvékat szociális érzékre neveljék. Éppen ezért ezen a területen nagyon szép munkaalkalmat talál Jánossy Gyula, aki bizonyára olyan szellemben neveli a gondjaira bízott leányokat, amilyen szellemben a külföldi jövendő anvékat fejlesztik és nevelik. Különösen a külföldön nagyon előnyösen ismerik dr. Jánossy Gyula kiválóságát és nagyon sok szaklapon jelesnek meg tudományos értékeit. Jánossy ama kezesek közé tartozik, akikről nem lehet elmondani, hogy nem próféták a maguk hazájában, mert ifjúság iránti lángoló szeretete, a szegényekkel szemben tanúsított türelmes áldozatkészsége és munkakedve a szociális területeken magasan kiemelik őt mint embert is és mint orvost is.

Jánossy Gyulának nagy tudásánál talán csak a szerénysége nagyobb éppen ezért nagyon sok jóbarátjában élénk örömet vált ki az iránta megnyilatkozott bizalom, amikor egyhangúlag meghívták erre az állásra.

**Szombaton este  
10-ig adhatja  
fel a próbihirdetését a  
Debreczen részére.**

## Féláru jegy a „Debreczen” olvasóinak a Faludy cirkuszba

A pompás számokból álló ragyogó műsort lapunk olvasói rendkívül olcsón nézhetik meg.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala mindenkor igyekszik olvasóinak minél több kedvezményt nyújtani. Ez az elv vezérelte lapunkat akkor is, amikor megállapodást kötött a Debreczenben vendégszereplő világhírű Faludy cirkusszal, hogy lapunk olvasói a 3-ik oldalon található szelvény felhasználásával féláru nézhetik meg a Faludy Világcirkusz ragyogó műsorát.

A Faludy Cirkusz igazi szenzációja Debreczen városának. Minden este olyan műsorral kedveskedik a publikumnak, amely szinte felülmúlja a világvárosok műsorait is. Nem hiába hívják a Fa-

ludy cirkuszt világcirkusznak, a mit az ő művészei, az ő akrobatái produkálnak, az minden képzelet felülmúl. — Az egyes számok után percekig zúg a taps, s a publikum alig tud betelni a szeniális mutatványokkal.

A világcirkusz csak pár napig marad még Debreczenben és így sietünk a következő előadásokat kedvezményes áron biztosítani lapunk olvasóinak. Az egyes szelvények két féláru jegy váltására jogosítanak fel. Így azután minden olvasónknak módjában lesz, hogy a Faludy világcirkusz pompásabb-nál pompásabb számokból álló műsorát megnézhesse.

— Felkérjük a frontarcos dalosceport tagjait, hogy folyó hó 10-én, pénteken este tíz órakor, Darabos u. 16 szám alatt tartandó próbán okvetlen megjelenni szíveskedjenek. — Felkérjük mindazon bajtársakat, akik ebben a nemes munkában részt akarnak venni, hogy ugyanott a jelzett időben szíveskedjenek megjelenni. — Társai üdvözléttel Dalosceport Vezetősége.

X Piros rózsák, kék nefelejts. — Springer hollit elnefelejtés. Levélnap újdonások, friss fényképezési filmek és lemezek. Springernél. Tankönyvek, külföldi bélyegek állandó vétele és eladása.

— Művészi női zenekar az Arany Bika éttermében. A Fodor koncertiroda közvetítésével, művészi női zenekar vendégszerepel, három napon át az Arany Bika éttermében. A női zenekar péntek, szombat és vasárnap játszik az éttermében.

— Autó és motorkeréknár karambolja című cikkünkben leírt eset, — mint most velünk közlik —, nem Radics Ferenc napszámmal, hanem ifj. Radics Ferenc lakatossegéddel. Beresényi uca 2. szám alatti lakossal történt.

— Egy vasúti súlyos balesete. Igen súlyos baleset érte az ohatpusztaköcsi állomáson Gáspár Károly főkalauzt. Az állomáson ugyanis leakart szállani a kalauzokocsiról, azonban a leszállás alkalmával a keze belakadt egy kiálló vaslemezbe, amittől elvesztette egyensúlyát és teljes testsúlyával ráesett a kezére és a vaslemez a jobbkez gyűrűujjának két izét letépte. A súlyos sérült vasúttal szállították a debreceni sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették.

— Ismét kerékpárlöpés volt az OTI előtt. Kósa Bálint, Rugonfalvi uca 5. szám alatti lakos, tegnap délelőtt egy ügyét akarta elintézni a Társadalombiztosítóban. A kerékpárját pedig a kapu előtt hagyta. Mire néhány perc múlva kijött az épülethől, a „Csepel” gyártmányú kerékpár eltűnt. Feljelentést tett a rendőrségen, ahol a nyomozás megindult.

— Egységes tandíj a polgári iskolákban. Klebelsberg kultuszminiszter rendeletet adott ki az állami, községi és izraelita hitfelekezeti polgári iskolákban fizetendő tandíjakról. A rendelet szerint a tanulók összesen negyven pengőt fizetnek évenként. Ebből 1.50 pengőt fizetnek beiratási díj, 28 pengőt tandíj, a többi különböző címeken oszlik meg. A közalkalmazottak, hadirokkantak, hadiözvegyek gyermekei, ha legalább elégséges előmenetelűek, és szegénységüket igazolják, ezután is tizenegyet pengőt fizetnek.

— Ujabb kivégzések Oroszországban. A samarkandi legfelsőbb bíróság halálra ítélte öt parasztot egy kollektív gazdaság megtámadása és az OGPU egy tagjának a meggyilkolása miatt. Az OGPU emberei azonnal végrehajtották a halálos ítéletet.

— Hasszorulás, rossz emésztés, erős bomlás isé erjedési folyamat, a gyomor-bélhuzamban, bélbaktérium és gyomorsavtúlterhelés a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata mellett visszafejlődnek.

— Szerelmi bánatában felakasztotta magát egy hétgyermekes családanya. Miskolcra jelentik: Megdöbbentő öngyilkosság történt Hernádszurok községben, ahol Varga János 46 éves gazdálkodó vált meg az élettől. Varga az utóbbi időben többször hangzott a gyomor-öngyilkos lesz, hozzátartozói azonban nem vették komolyan ezeket a kijelentéseket. Varga, — akinek egyébként hét gyermeke van, az éjjel a fűskamarába osont ki és ott felakasztotta magát. A nyomozás megállapította, hogy Varga reménytelen szerelme miatt követelt el öngyilkosságot.

— Hazajöttek Amerikából, hogy megüljék aranylakodalmukat. Szombathelyről jelentik: A vas megyei Pinkafőn megható ünnepséget tartottak Bachler Károly ottani gazda házában. Bachler Károly és felesége közel harminc esztendeje vándoroltak ki Amerikába és azóta nem lártak az óhazában. Most a minen váratlanul hazajöttek, egész családjukkal, mivel a házaspár aranylakodalmához érkezett el és azt az óhazában akarták megünnepelni. Bachler és családja egyenesen Chicagóból érkeztek meg Pinkafőre.

— A kormányzót sértegette — letartóztatták. Nyitrai Pál cipészsegéd, kedden este Debreczen határában az egyik kocsmában mulatott Mikor májól felöntött a garatra, káromkodni kezdett és a kormányzót, reprodukálhatatlan kifejezésekkel illette. — Az iltas ember ezután kiment az utcára és ott tovább szidta a kormányzót. Az éktelen káromkodásra a közelben portvázó esendőjárőr figyelmes lett és Nyitrai letartóztatták. Még aznap este kihallgatták. Kihallgatása után tegnap délelőtt beszállították a debreceni ügyészségre, ahol a kormányzó sértés miatt megindult ellene a büntető eljárás.

X A „Debreceni Kalauz” részletesen ismerteti frásban és képből Debreczen városát, valamint a Hortobágyot. A 160 oldalas könyv ára, részletes térképpel együtt 1 pengő 50 fillér. Kapható a könyvkereskedésekben és Schwartz pipásnál, a Bika-halliban.

### ETVÁGYTALANSÁGNÁL.

rossz gyomornál, bélrekedésnél, renv-he emésztésnél, ananvcserezavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizketésnél, a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendbehozza a gyomor és belek működését és megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvosludomány több úttörője megállapította, hogy a Ferenc József víz abszolút megbízható hashajtó. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerlátrakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Előléptetés. A kormányzó Kiss Lajosnak, a biharvármegyei számvevőség főnökének a főtanácsosi címet és jellegű adományozta.

— Új joggyakornok. A debreceni kir. ítélőtábla elnöke dr. Sághy Imrét, a herletyóújfalui kir. járásbíróhoz joggyakornokká nevezte ki.

— Bethlen Margit grófnő amerikai körútja. Bécsből jelentik: Az egyik bécsi lap intervjút közöl Bethlen Margit grófnővel. A miniszterelnök felesége kijelentette, hogy szeptemberben Amerikába utazik, ahol felolvasást fog tartani a háború utáni és a kommunizmus alatti személyes tapasztalatairól. Visszaérkezése után mutatja be a Nemzeti Színház legújabb darabját.

— Salianin autójával nekiszaladt egy motorkeréknárnak. Karlsbad közlében. Kautendorffból jelentik: Salianin, a híres orosz énekes hétfő délután Hofon keresztül autójával Karlsbad felé hajtott és Kautendorff közelében nekiment egy motorkeréknárnak, amelynek útasa leesett és könnyebb sérülést szenvedett. Az autó utasai észre sem vették a szerencsétlenséget és tovább haladtak. Egy lakatoslegény egy másik motorkeréknárral utánnak indult és az autót egy hídnál megállásra bírta. Salianin, aki a feleségével együtt utazott, visszafordította az autót és a sebesülte be szállított Rehanba. Onnan nyomban bizottságot küldtek ki a helyszínre a megállapították a tényállást. Salianin kétezer eselkoronát bevezett letétbe és így tovább engedték. Késő este folytathatta az útját Karlsbad felé.

X Dr. Bókay Zoltán egyetemi gyermekgyógyász professzor, rendelőjét az iparkamara palotájában, (Vérhőcse u. 2. szám) alatt megnyitotta. Rendel: — délután 3-5 óráig.

— Legegett egy lengyel község. A Vilna közelében levő Bristv községét borzalmas tüzvész pusztította el. — Ázszenen 79 ház esett áldozatul a pusztító elemnek. Négyezerötven ember vált hajléktalanná.

— Kémeket lepleztek le a kolozsvári hadtestparancsnokságon. A Cuventul szerinti Kolozsvárott katonai kémkedést sikerült leleplezni Kolozsvárott. Az ügyvel a kolozsvári hadtestparancsnokság foglalkozik s a szigorú titoktartás ellenére kiszivárgott, hogy az egész szervezetet sikerült leleplezni és a tagjait letartóztatni. Letartóztatták Giureanu kapitányt és Florescu hadnagyot. A két tiszt elfogta a katonai levelezést és kiszolgáltatta a megbízóinak, akik valószínűleg külföldiek.

— Borzalmas családirtás a karlsruhei munkásnegyedben. A karlsruhei munkásnegyed egyik hérbázisában a szerdára virradó éjszaka borzalmas családirtás történt. A földszinti lakók erős gázzagra ébredtek és megállapították, hogy a gáz Inz házmester lakásából árad ki. Betörték a konyhaajtót, de már későn jöttek. A 38 éves házmester, 29 éves felesége és három gyermekük holtan feküdt a konyhában. A gáz mind az öt embert megölte. A gyermekek közül a legidősebb 11, a legfiatalabb 4 éves volt. A házmester már régen panaszkodott, hogy nem bírja ki a nagy nyomort. Nyilvánvaló, hogy szánt-szándékkal hagyta a gázcsoportot.

**Fehértói Dániel**

Dégenfeld tér 4. sz.  
Telefon 11-85.  
temetkezési vállalatának  
temetésel:

**Özv. Fekete Imréné szül. Johanidesz Mária.** életének 50-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 9-én, délután négy órakor lesz Debrecenből Szerencsre szállítva, a gyászháznál a róm. kat. egyház szertartása szerint tartandó bejelentés után a Községi temetőbe.

**Kokas István** élt 8 évet. Temetése folyó hó 9-én, délután öt órakor lesz a Csillag ucca 36. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth uccai temetőbe.

**X Tancs a „Rózsabokorban“**, Bartalis jazz-bandja mellett, minden szombaton és vasárnap.

**B Sugár Gyula** színművész, a Csokonai Színház volt tagja, csütörtökön este, július hó 9-én, az Angol Királynő kerthelyiségében magyar dalokat énekelt, Rác Jancsi primás és zenekarának kísérete mellett. Belépődíj nincsen.

— Áztatni kell a cirmos cukorbabot, mert eyánt tartalmaz. Az Orsz. Kémiai Intézet a ceglédi termései fehér és az úgynevezett cirmos cukorbabot értékvizsgálat alá vette és megállapította, hogy a fehér, hosszú lapos szemű bab, két óra 15 perc alatt, a cirmos pedig 1 óra 30 perc alatt fő meg. A fehérbab kalória-értéke 374 a cirmos babé 379, a cirmosbab azonban eyánt tartalmaz, s azért a főzés előtt 10-12 órán át áztatni kell s az áztató vizet le kell önteni róla.

**Juliusi szimfónia**

Júliusi napfény áradt szét a réten,  
Ezer csillogással tündöklőve látszott,  
Lelkem szomja is már nélkülözte régen,  
Velem idáig csak örökbánat játszott.

Tündöklő napsugár... ezer színű álom,  
A kék ég azurja csodásan merengett,  
Széles horizontnak karjaim kitérom  
Közben enyhe szellő minden kulást renget.

Kék azur, — kék azur felséges a színed,  
Álmok gyöngyörei, — átölelő karok,  
Lelkünk merengését oly magasra viszed!  
Felszabadult lelkem, mert oly boldog vagyok.

Ó szabad természet, csodás a napfényed,  
Uj, szép élet árad drága sugaradtól,  
Mert megfoghatatlan a nagy magas lényed,  
Bő áldás jön létre földi ugarunkból.

Játékos napsugár gyógyítja a lelket,  
Ontó fényességgel oson minden résen,  
Tündöklőve ragyog, — nyomán öröm telhet,  
Egymást csókolják a bokrok is a réten.

Hozzad te öreg nap, még egy szót hadd mondjak!  
Továbbra is csókold a mi nagy földünket,  
A sok nyári napon sugaraid ontsad,  
Jóság árad rólad, — boldogítottk minket.

MOLNÁR KÁLMÁN.

— Magostul ette a meggyet — meghalt. Mint már hírt adtunk róla, Jäger József negyvenesztendős földművest a minap teljesen legyengült állapotban szállították be a kecskeméti kórházba. Az orvosok kérdéseire elmondotta, hogy a meggyet állandóan magostul ette meg és attól lett beteg. Az orvosok mintegy másfélkiló magot kiszedtek a szerencsétlen ember gyomrából, de még mindig több kiló meggy

mag maradt a földműves ember gyomrában s bélrendszerében. Ezt a mennyiséget már nem tudták operáció nélkül eltávolítani, mert valósággal belekővesedtek a bél falába. A legyengült ember pedig nem bírta volna ki az operációt és így menthetetlen volt. Többnapos kínlás után meghalt.

x Állandó érdeklődés kísérí — LIENER BÉLA legújabbban kiállított fényképeit a Csapó-u. 1. sz.

**Gyászrovat**

**Szabó József** nyug. katonai nyilvántartó, folyó hó 7-én, életének 67-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 9. napján, délután négy órakor lesz a Közrendészeti kórházból (Pozsonyi út) a ref. egyház szertartása szerinti gyászima után, a Szent Anna uccai temetőbe. — A temetést a Dankó tem. váll. rendezzi.

—000000—

**Anyakönyvi hírek**

**Születések:** Mittelmayer János h. főhadnagy, fiú János. — Csapó István gazdálkodó, fiú Sándor. — Harsány István boltiszolga, leány Katalin. — Friedmann Dávid kereskedő, leány Verona. — Egi József vámőrtörzs-őrmester, f. József. — Keeskés Gábor leány Katalin.

**Házasság:** Svéd Jakab—Rattenbers Malvin.

**Halálozások:** Neuhauser Lajos rk. 70 éves, Oláh Károly ucca 2. szám. — Szabó József ref. 67 éves, Kishegyesi út 24. szám.

—000000—

x Szé elslakk öv 78 fillér, reformnadrág 98 fillér, svájci sapka 98 fillér, a Csipkeáruházban, Kossuth ucca 4. szám.

— Percenként háromszáz dollárt kapott Schmelling a rádió előadásáért. Max Schmelling a nehézsúlyú boxolás világbajnoka, aki nemrégben nagy győzelmet aratott az amerikai Stribling felett, az egyik amerikai rádió-állomáson tizenötperces rádió előadásáért 4.500 dollárt, azaz perenként 300 dollár tiszteletdíjat kapott. Ez az összeg rekordot jelent a rádió-honoráriumok terén.

**Jönnek a fikkasztó  
meleg napok:**

**vegye 23<sup>00</sup> pengőért**

**nehelykönyű  
bourefföltöngyeinket**

**vagy vegye 11<sup>80</sup> pengőért**

**könnyű ropé-  
kabátjainkat,**

**és vegye itt fel**

nem sorolható sok  
más könnyű nyári  
ruházati cikkeinket,  
melyekből óriási vá-  
lasztékot találhat a

**MAGYAR RUHAIPAR**

Magyarország egyik legnagyobb

**férfi- és fiuruhaáruházában.**

**Közvetlen a Bika-szálló épületében.**

**X Használt iskolakönyveket állan-**  
doan veszünk és eladunk, becsesülünk  
Antalfy József könyvkereskedés és  
antiquárium, Szent Anna és Varga  
ucca sarok. Telefon 612. szám.

**Az amerikai szesztilalom ál-**  
dozatai. Massachusetts államban tevő  
Brockton városában nagyobb társaság  
ügynevezett szesztilalmi mulatságot  
rendezett, amelyen denaturált szesz-  
ből készített italokat fogyasztottak.  
Négy férfi és egy nő szeszmérgezés-  
ben meghalt. Két férfi életveszélyesen  
megbetegedett.

**A nemeskossuthi vérengzés.** Po-  
zsonyból jelentik: Major kommunista  
képviselő bűnperének mai tárgyalá-  
sán a védelem tanuinak kihallgatására  
került a sor Ezek nagyrészt úgy val-  
lottak, hogy a nemeskossuthi véres  
összeütközéskor látták, amint egy  
rendőr kardja megvilant és lesújtott,  
mire a menet élén haladó Major kép-  
viselő a földre hanyatlott. A csend-  
őrök puskatúze hosszabb ideig tartott  
és még a menekülők után is löttek. A  
tanuk szerint a csendőrségen kihall-  
gatásuk alkalmával bántalmazták  
őket.

**Holttestek a Tiszában.** Ókéské-  
ről jelentik: A Tiszából a napokban  
két asszony holttestét fogták ki. Körül  
belül öt napig lehettek a vízben. —  
Vasárnap eltűnt Gróman Lajos fiatal  
nő, szobafestő, akinek hűfőn kellett  
volna Budapesten munkába állania. —  
Tegnap holtan fogták ki a Tiszából.  
Az elmúlt két hónap alatt a Tiszának  
Ókéske határában összesen nyolc  
halálos áldozata volt.

**A főváros költségvetését tíz szá-**  
zalékkal csökkenteni kell. Scitovszky  
belügyminiszter rendeletileg közölte  
a fővárossal, hogy hat év leforgása alatt  
a költségvetést csökkenteni kell tíz  
százalékkal. A miniszter a főváros be-  
látására bízza, hogy az csökkentést mi-  
lyen természetű kiadásoknál hajtsa  
végre. A tisztviselői kart nem fogja  
érinteni a költségvetés csökkentése.

**Érseki székhely lesz Pozsony.** A  
Lidove Listy ügy értesül, hogy a  
Szentgyörgy nagybányai kidolgozta már  
a felvidéki egyházmegye rendezésének  
kérdését. Eszerint a rozsnói püspök-  
ség cseh területen fekvő részét likvi-  
dálnak és Pozsonyban érsekséget lé-  
tesítenének. Ezenkívül az eperiesi,  
munkácsi és huszti görögkatolikus  
püspökségek közül valamelyiket ér-  
sekséggé teszik.

**A teljes vasárnapi munkaszünet**  
körüli. A Magyar Közélet című  
folyóirat a vasárnapi teljes munka-  
szünet érdekében indított mozgalom  
ellen egy cikket írt, melyre a Debre-  
ceni Kereskedelmi Alkalmazottak  
Egyesülete választ adott, visszautasítja  
a cikkben foglalt támadást és a kö-  
vetkezőket írja: Tétélesen csak ennyit  
kívánunk megjegyezni, hogy városunk  
valamennyi főnök- és alkalmazott ke-  
reskedelmi érdekképviselője, a folyó  
év folyamán számos értekezleten és  
nagygyűlésen foglalkozván a teljes va-  
sárnapi munkaszünet ügyével, annak  
behozatalát szükségesnek mondotta ki  
ez érdekképviselői összessége, ez  
pedig nem „egy csonyos” kisebbség,  
egy állítólagos érdekképviselő”. Ha a  
Budapesti Kereskedelmi Kamara nem  
„szerencsétlen retrográd” intézmény  
volna, hanem, mint a mezőgazdasági  
kamarak, magában foglalná a keres-  
kedelemmel foglalkozók valamennyi  
osztályának, tehát az alkalmazottak  
képviselőit is, s nem osztály érdeket,  
hanem a „kereskedelmi” érdekeit kép-  
viselné, bizonyára más eredményre  
jutott volna. S az új, erőves vezető  
oda törekednek, hogy ne csak a ka-  
marai tagok kaphák meg megérdemelt  
kenyerüket s vasárnapjukat, hanem a  
legegyszerűbb munkása is a keres-  
kedelemnek, mert ezt diktálja az igaz-  
ság, a méltóság, az emberszeretet.  
„A kereskedelmi” komolyan felfogott  
érdeke. Stejn László alelnök Rom-  
ányi, 1931. július 9.

## Véresre verte az anyósát

Izgalmas jelenetek játszódtak le  
tegnap éjjel tizenegy órakor a Csapó-  
kertben, Kinizsi ucca 62. szám alatt.  
Székelyhídi Mihályné, a 32 éves asz-  
zony összeveszett vejével Balla Já-  
nos asztalossegéddel. A veszekedés he-  
vében Balla felkapta a mellette levő  
vizesbádogot és azzal ütöni-vern  
kezdte anyósát, akif rövid idő alatt  
majd félholtra vert. Közben előkerült  
egy rendőr is, aki szétválasztotta a ve-  
rekedőket. A szemtanúk értesítették a  
mentőket, akik nemokára a helyszín-  
re érkeztek és első segélyben részesít-  
tették a súlyos sérüléseket szenvedett  
anyóst. Az ügynek folytatása lesz a  
rendőrségen.

—oooOooo—

**Nem elég a szegénybetegek gyógy-**  
ellátási költsége. Ismeretes, hogy a vá-  
ros feliratban kérte a népjóléti mi-  
nisztert, hogy emelje fel a szegény  
betegek gyógyellátási költségét. A mi-  
niszter a kérést azzal utasította el, —  
hogy a számadásokból megállapítható  
miserint a havi elszámolásoknál, —  
minden hónap végén, még maradvány  
mutatkozik. Ezzel szemben a szám-  
vetőség azt hozza fel, hogy ez a ma-  
radvány csak adminisztratív okokra  
vezethető vissza, nem pedig arra, —  
hogy a gyógyszerátalány összege elég  
volna, ellenkezőleg a város állandón  
ráfizet a szegény betegek gyógyszer-  
ellátására. Ilven értelemben felíratot  
intéznék újból a miniszterhez, akitől  
kérjük a keret felemelését.

**Régóta húzódik már a hortobágyi**  
madárvárta létesítésének ügye. — A  
város már többször jelölt ki területeit  
erre a célra, azonban mindig jött köz-  
be valami az eredeti tervvel szemben.  
A kisgyűlés már odaadta a szatmár-  
telki régi iskola anyagát is, hogy  
ebből építsék meg a madárvárat, de  
az elszállítás körül bonyodalmak tá-  
madtak. Az Ornitológus Szövetség  
most ismét levelet írt a polgármester-  
nek, azonban nem nagyon tudnak ki-  
okosodni, hogy mi az újabb helyzet a  
madárvárta körül. Éppen ezért, azt a  
választ adják nekik, hogy a szövetség  
küldje ki a megbízottját, hogy vele a  
Hortobágyon személyesen megbeszél-  
jék a dolgokat.

**Ehenhalt Újpesten egy öregasszony**  
Budapestről jelentik: Tegnap délután  
Újpesten, a Deák utcában egy 60—65  
év körüli, egyszerűen öltözött asszony  
találtak egy padon eszméletlen állap-  
otban. A rendőr értesítette az újpesti  
mentőket, akik megállapították, hogy az  
öregasszony az éhségtől esett össze.  
Beszállították a szeretetbázisba. Itt az-  
lán tegnap este pár percre magához  
lért, mire az orvosok kérdéseket in-  
töztek hozzá, hogy megtudják a nevé-  
t és a lakáscímét, az asszony elvesztette  
az emlékezőtehetségét és a kérdésekre  
nem tudott válaszolni. Az éjszaka is-  
mét rosszabbra fordult az állapota és  
ma reggelre meghalt. A rendőrség  
most nyomozást indított a személy-  
azonosság felderítése végett.

**A makaes öngyilkosjelölt.** Sze-  
gedről jelentik: Tegnap reggel öngy-  
ilkossági szándékból a vásárhelyi  
vonat alá feküdt. Halmi József 23  
éves szegedi napszámos. A mozdony-  
vezető még idejekorán észrevette a  
sínekre fektült fiatalembert és sikerült  
a vonatot megállíttatnia. A fiatalembert  
felvették a vonatra és minthogy az  
öngyilkossági szándékáról lemondani  
nem akar, saját érdekében őrizette  
vették.

**Vilámbáritót kér a mentelep.** A  
zivatarokra tekintettel a mentelep  
parancsnoksága azt kérte a várostól  
hogy a mentelep épületeit lássa el vil-  
lámbáritóval. Az egész munka 1.500  
pengőbe kerülne. Múltan most fedezet  
értékelésére a város 1.500 pengővel  
biztosított és a szükséges összeget

**Kétezer magyar vasúttal bocsá-**  
tottak el Romániában Bukarestből je-  
lentik: A vasúti vezérigazgatóság el-  
sején kétezer magyar vasúttal bocsá-  
tott el, indokolás nélkül. A vasúttalok  
kollektív pert indítanak az igazgató  
ellen.

**Jorgovics társát szabadlábra-**  
helyezték. Budapestről jelentik: Né-  
hány nappal ezelőtt a rendőrség elő-  
zetes letartóztatásba helyezte Jorgo-  
vics Xavérnak, az ó-katolikus püspöki  
vicárius bűnügyével kapcsolatban  
Flinka Antalt. A rendőrségnek olyan  
adatok kerültek a birtokába, hogy ré-  
szese annak a bűncselekménynek, —  
amelyet Jorgovics elkövetett. Flinkát  
ma védője kérésére a vádtanács sza-  
badlábra helyezte. Jorgovics továbbra  
is előzetes letartóztatásban marad.

**X Siessen kihasználni az egységes**  
harinsyaárakat, 98 fillér és 1.48. —  
Csodaszép áru, kitűnő minőség, Csap-  
keáruház, Kossuth ucca 4. szám.

**A Debreceni Kerületi Kereskedel-**  
mi és Iparkamara, július hó 14-én,  
kedden délután három és fél órakor,  
a kamara székházában, rendes köz-  
gyűlést tart, amelynek tárgysorozatán  
több fontos ügy szerepel.

**Haselbeck Olga napszúrását ka-**  
pott Siófokon Budapestről jelentik:  
Siófoki villájában nyaralt az elmúlt  
napokban Haselbeck Olga, az Opera-  
ház örökös tagja, akinek az orvosa  
napkúrát rendelt. Napozás közben az

énekesnő hirtelen elszedült, majd el-  
vesztette eszméletét. Megállapították,  
hogy napszúrászt kapott és szanató-  
riumi ápolásra van szüksége. A be-  
teget vasúton szállították fel Buda-  
pestre, ahol a Fásor-szanatóriumban,  
dr Nádor Henrik és dr Germán Tibor  
vették kezelés alá. Haselbeck Olga  
édesanyja és férje dr László Géza ál-  
landóan az énekesnő betegágya mel-  
lett tartózkodnak. Az orvosok szerint  
Haselbeck Olga állapota súlyos, de  
nem életveszélyes, teljes felépülése  
hosszabb időt vesz igénybe.

**A Konvent köszönetét azért, hogy**  
a város átengedte a város címerét. —  
Megirtuk annakidején, hogy Kálmán  
János szülőházát emléktáblával jelöl-  
ték meg. Erre a célra a Konvent meg-  
kérte a várost, hogy engedje meg a  
debreceni címer használatát az emlék-  
műnél, mely a magyar ref. egyház  
emblemája lesz az épületen. Ezt az  
engedélyt meg is adták és most a kon-  
vent ezért köszönetét fejezi ki a vá-  
rosnak.

**Kiutalták Kardoss igazgatónak**  
a szubvenció első negyedét. Kardoss  
Géza színigazgató, beadványt intézett  
a polgármesterhez és kérte, a jövő évi  
szubvencióra járó szubvenció első ne-  
gyedének a kiutalását. Ez az összeg  
mindig augusztusban kerül kifizetésre  
hogy az igazgató a szervezkedésnél  
megfelelő összeggel rendelkezzen, az  
előlegek folyósításához. A polgárme-  
ster a kérelmet teljesítette.

## KÖZGAZDASÁG

### Terménytőzsde

A készáruvásáron a rozból tegnap  
sem volt forgalom, a búzából is csak  
egészen kis tétel kelt el. Az új árpa 23,  
a tengeri 20 fillérrel volt drágább. A  
határidőpiacon is 10 fillérrel emelked-  
tek a tengerijegyzések, úgy júliusra,  
mint augusztusra és szeptemberre. Ki-  
sebb fedezővásárlások idézték elő ezt  
az árjavulást, amelyet az esőhiánnyal  
indokolnak meg.

Határidőüzlet: Tengeri: júliusra  
13.51, zárlat 13.53—55, augusztusra  
13.45, 50, 53, 50, 55; zárlat —13.55—  
56, szeptemberre 13.51, zárlat 13.60—  
62, májusra 11.68, 66, 65, 62, 68, 70,  
62, 70, 73, zárlat 11.12—75.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései:  
Búza: tiszai 77 kg 14.45—14.60, 78 kg  
14.60—14.75, 79 kg 14.80—15.10, 80  
kg 14.90—15.20, ftiszai 77 kg 14.15—  
14.30, 78 kg 14.30—14.45, 79 kg 14.50  
—14.70, 80 kg 14.60—14.75.

Rozs: Pestv. 13.55—13.75, egyéb  
rozs 13.55—13.75, tak. árpa I. 16.50—  
17.00, tak. árpa II. 16.00—16.25, felső-  
magyarországi sörárpa 18.50—21.00,  
új árpa 17.50—18.00, repce 19.00—  
19.50, tiszai tengeri —, egyéb ten-  
geri 13.00—14.00, zab I. 25.50—26.00,  
zab II. 25.00—25.50, korpa 12.50—  
12.75.

A termény és magpiac felhivatalos  
árjegyzései: Biborhere 31.50—33.00,  
lenmag 16—18.

### HIVATALOS VALUTA- ÉS DEVIZA- ÁRFOLYAMOK

Pénznemek: Angol font 27.82—  
27.97, belga 79.70—80.10, cseh korona  
16.98—17.10, dán korona 153.00—  
153.60, dinár 10.04—10.12, dollár  
572.25—575.25, francia frank 22.50—  
22.80, holland forint 230.00—231.00,  
 lengyel zloty 63.85—64.25, lei 3.40—  
3.44, leva 4.12—4.18, lira 29.95—30.25  
német márka 136.00—136.60, norvég  
korona 153.40—154.00, osztrák schil-  
ling 80.50—80.90, svájci frank 110.75  
—111.25, svéd korona 152.50—154.10.

### DEBRECENI TERMÉNY ÉS TAKAR- MÁNY PIACI ÁRAK

Búza 12.50—12.00 és a boletta, rozs

11.00—10.50 és a boletta, árpa 14.00—  
13.50, tengeri 14.50—14.00, lucerna  
6.20—5.00, széna 5.50—5.00, szalma  
11.0.

### FELHÍVÁS A GAZDAKÖZÖNSÉGHEZ

a lencse és borsó megfizetése  
és zsisziktelenítése tárgyában.

A m. kir. Földművelésügyi minis-  
ter 14482/1931. II. 1. sz. rendelete  
alapján a Tiszántúli Mezőgazdasági  
Kamara a következőkre hívja fel a  
gazdákat és kereskedőket figyelmét.

Az elmúlt két esztendőben a gabo-  
naféléknek rendkívül alacsony ára  
miatt, a gazdaközönség az ország szá-  
mos vidékén nagy mértékben karolta  
fel az étkezési hüvelvesek, így főké-  
pen a lencse és borsó termelését. A  
lencsével és borsóval bevetett területek  
valamint ezek termése is az utolsó két  
évben az előbbi évekhez viszonyítva  
több, mint 100 százalékkal emelkedett.  
Fontos gazdasági érdekek fűződnek  
tehát ahhoz, hogy az aránylag drága  
áron beszerzett vetőmag után száma-  
zó lencse és borsó termést a gazdák  
jól értékesíthessék.

Ugy a belföldön, mint főleg a kül-  
földön csak kifogástalan tisztaságú,  
zsisziktelen, vagy idejében zsisziktelen-  
ített lencse és borsó értékesíthető jól.  
Azért most az aratási idő előtt teljes  
nyomatékkal felhívjuk a gazdaközön-  
séget, hogy igyekezzenek betakarított és  
elcsépejt borsóját és lencsétjét kifogás-  
talan módon megfizetni és zsisziki-  
teleníteni.

A zsisziktelenítést a cséplés után le-  
hetőleg tisztítás előtt kell elvégezni,  
mert ilyenkor még a tejben lévő zsi-  
siknek kártétele olyan minimális,  
hogy az a hüvelvesféléknek az értékét  
csak lényegtelenül csökkenti.

A zsisziktelenítés különböző mérge-  
s gázokkal történik. Tehát a zsisziktelen-  
ítés kereszttüvelével — tekintettel a  
mérge gázok életveszélyes volta —  
a legnagyobb körültekintéssel kell el-  
jánni.

*Ha ve'hisz ban, bor hely-  
nül kerje a, Debrecenit.*



**Társ**

10—12.000 pengő tőke befektetéssel, tekintélyes jövedelemre és vezető pozícióra tehet szert. Cím a kiadóhivatalban. 939

**Magános nő,** üzletet megnagyobbitásához társul veszek 200 pengő elegendő. — Egyelőre fizta haszon havi 100 pengő, egyegy részről. Lakás van. Cím a kiadóban. 935

**Oklatás**

**Gyorsírást,** gépiráskipróbált s könyvnyű módszerrel tanítok Darabos ucca 1. szám, első emelet. Található vagyok félegy órától félkettő óráig s este fél né órától. 745—VII—12-ig

**Vegyés**

**Teavaj** centrifugális géppel, — édes tejszínből készült, jóízű, naponként mindig frissen negyed kg-os és nagyobb csomagolásban is kapható. Cím a kiadóban. xxx

**Autó, motor, kerékpár**

**ALKATRÉSZEKET** kerékpárjához, motorjához ne vegyen addig, amíg ármat meg nem tekintette. Bodnár, Csapó ucca 68. szám. 9-h vv.

**Elelmiszér, ital**

**Teavaj,** centrifugális géppel, — édes tejszínből készült, jóízű, naponként mindig frissen negyed kg-os és nagyobb csomagolásban is kapható. Cím a kiadóban. xxx

**Bútor**

**Diófa** ebédülő és 2 rézcillár eladó. Hatvan u. 50. 882

**Antik bútorok,** eredeti teljes garnitúrák, egyes fotelék, hencserék, vitrinek, komótok, könyvszekrények Hunyadi 11. Bútorüzlet. 936

**Ajánlat**

Jön az amerikai hóhullám! Siessen Bálint Irén női divat szalonjába, míg nem késő. (Kossuth u. 42.) A legszebb és legújabb divat modellek után készülnék compiéék, kulátek, kasmúrok 16 P-tón, esetéi és uccai ruhák 6 pengőért.



**SZEM-  
üvegek,  
hőmérők  
és lát-  
szerek**

legelőszobában — Paulo vésnök, bélvégző-készítő és látszerkereskedőnél, Batthyányi u. 22. szám 16h—vv.

**Alkalmi vétel,** műbútor, csodaszép, úriszoba, ebédülő, olcsón eladó, Hunyadi u. 11. szám. 957

**Padlólakkok** speciális minőségben, magassfényű a legszebb színekben, olcsó árban Kapható Stern festék-üzletében, Piac u. 10. Bikával szemben. — Ugyanott biztos hatású irtószert vásárolhat olcsón, poloska, svábbogár, patkány és egér irtására. VV

**Petőfi Sándor-féle** emléktáblás házban, a Batthyányi ucca 16. sz. udvari üzletben, szenzációs rendkívül olcsó férfi ruhászövet vásár, míg e készlet tart. Van közöttük sokféle színben gyönyörű gypaju camgárnok, csoda szép ingolos mintájú sevittek, sötétkék, és fekete gypaju szövetek, ezenkívül az alant felsorolt cikkeket rendkívül olcsón minden elfogadható árban teljesen kiárusítom, u. m. hembergek, sevilák, barcelonák, tiszta selyemgeorgettek, crepdesinek főbb színben. Nyers selymek, shantungok a legújabb divatú sárga crepdesin és sárga selyem shantung. Lüsztetek, burették, nyári férfi és női ruhavásznak, fekete szövet maradékok pincér nadrágokra Ezenkívül gyönyörű nyári nadrágra való anyagok, valamint divatkék anyagok nyári férfi kabátokra. Most tehát mindenki jól jár, ki ebből a férfi és női ruha anyagokból vásárol, mivel ilyen kedvező vétel ritkán találkozik.

**Poloskairtást** ciángázzal vagy szabadalmazott folyadék-szerrel és lakások vizsgálását felelősséggel és megbízhatóan végzem. Poloska, sváb és patkányirtószert kapható Kossuth ucca 47. Nánássy. Telefonhívom 845. 691

**Paplanlepedő** varrás 1.50, férfiling 1.20, gépendli mtr 10 fillér, monogram 20 fillértől. Kézi- és géphímzés, gyönyörű kivitelben, olcsón készül, Sas ucca 2. sz. 6 h v v.

**Cábilés** a Szamos parton, napi 2—3 pengőért, áptott homok strand 20 fillér naponta. Felvilágosításul szolgál előljáróság. Nábrád, (Sztarmár m.) 372-VII-13.

**Ingóságvétél**

**Tört aranyat,** fogaranyat a legmagasabb árban vesz Haás Janka aranybevéltő Simonffy ucca 7. szám. 912—VII—10.

**Kereslet**

**Elveszett** kedden este a cirkusz-ból kijövet egy barna bőr női tárcsa. A megtalálót kérem, juttassa el Homok u. 110. 927

**Az erdőben** elveszett sárgakeretű szemüveget megtalálóját a Deák Ferenc uccai zsáküzletbe sziveskedjék átadni. 924

**Keresek** lehetőleg egyedül álló, háromszobás előszobás fürdőszobás lakást, — augusztus 1-ére, lehet közeli kertszegben is. Jelentkezni Eötvös u. 13. szám. 950

**Megvételre** keresek, elterhelt családházat, 3—4 szobával, villamoshoz közel. Cím a kiadóban. 954

**2—3 tonnás** gyorstherautót, kizárólag jó állapotban, készpénzfizetés ellenében keresek. Reichmann, — Széchenyi u. 22. 477

**Iroda**

**Piac uccán** 75 szám alatt kiadó orvosi rendelőnek, s irodának, vagy garsonnak különbejáratú két szoba, fürdőszobával, első emelet. (fv.)

**Kiadó lakás egy szobás**

**Egy szoba,** konyha, fűskamara kiadó. Sösszalonna eladó. Teleki 56 813

**Egy szoba,** konyha, fűskamara kiadó. Hortobágy ucca 3 szám. x vv

**Egy szobát** szép udvaranyiló szobá kiadó, 15-ére, Apafi ucca 16. szám. 926

**Kiadó lakás két szobás**

**Kettőszobás,** félkomfortos udvari lakás, jó beosztással kiadó, augusztus, vagy novemberre, Péterfia u. 42. szám. Telefon 3-55 913

**Kétszobás** udvari lakás, (kisebb) minden mellékkeliséggel elsejére kiadó, Vörösmarty ucca 24. 961

**Két uccal szoba,** mellékkeliségekkel, augusztus hó 1-ere kiadó. Mester ucca 31. szám 953

**Két szoba,** előszoba kiadó, Péterfia ucca 24. sz. 937

**Svetits-bérpalotában** kettőszobás lakás minden komforttal kiadó. Értekezés a gondnokságná. Sv.

**Kétszobás** lakás, augusztus hó 1. napjára kiadó, Monostor ucca 1. szám. (Kigyó uccánál). 943

**Kétszobás** lakás, egy szoba, konyha kiadó, Széchenyi u. 18. szám. 944

**Új épületben** uccai modern kétszobás, fürdőszobás és udvari kétszobás lakás kiadó, augusztus hó 1-re Bercsényi ucca 40. sz. 952

**Kétszobás** lakás mellékkeliségekkel, parkírozott udvarban kiadó. Lorántffy u. 13 sz. 823

**Kiadó** kétszobás, előszobás lakás, mellékkeliségekkel, augusztus 1-re, Kiss Ernő cukrász, — Batthányi ucca 26. sz. 905

**Kiadó lakás három szobás**

**3 szobás,** összkomfortos lakás a ref. egyházi bérpalotában, III. kapu, II. em. 18a. alatt, 2000 pengőért kiadó. Értekezni a lakónál, vagy a gondnoki hivatalban, délelőtt 10-től 1 óráig. 811

**Háromszobás,** emeleti, udvari komfortos lakás, novemberre kiadó, József kir. ucca 12. 853

**Egész ház,** augusztus hó 1-ére kiadó, modern lakás Értekezni lehet Fényes üggyvéddel F

**Egy szobát** három sé egy ötszobás, modern másodemeleti lakás augusztus 1-ére kiadó. Piac u. 68. 172—VII—10.

**Kiadó** egy háromszobás udvari lakás szeptember hó 1-ére. Kossuth u. 48. 7—v. v.

**Három szoba,** konyha, kamara kerthelyiség, sertésbaromfiutarrással azonnal kiadó. Akácsi u. 17. szám. 923

**Kiadó lakás nagyobb**

**Négyszobás,** komfortos lakás külön kerttel kiadó. Szentanna 29. 930

**Négyszobás,** földszinti uccai utillakás Kossuth u. 39. Bóvehet házmesternél. 917

**Négyszobás,** modern, fürdőszobás lakás kiadó. Rákóczi u. 8. szám. 883

**Bútorozott szoba**

**Diszkrét,** uccai bútorozott szoba, azonnal elfoglalható, Kazinczi ucca 7. szám, kaputól első ajtó 878

**Komfortos,** földszinten, elegánsan bútorozott szobák, úriembernek kiadó, Hegedűsné, Svetits-palota 874

**Egy különbejáratú** szép bútorozott szoba kiadó, Kálvin-tér 5. sz. 867

**Különbejáratú** bútorozott szoba kiadó. Eötvös u. 7. 914

**Különbejáratú** bútorozott szoba lakó nélküli udvarban kiadó. Bercsényi u. 37. 935

**Intelligens** özvegy úriasszonynál, tiszta bútorozott szoba olcsón kiadó, fiatalembereknek, vagy pedig egyedülálló úriúrnak, Kút ucca 24. sz. vv.

**Üzlet, műhely, raktárhelyiség**

**Kiadó** egy kitérően meőhentes üzlethelyiség, szeptemberre. Értekezni lehet József kir. herceg ucca 12. szám. 854

**Svetits-bérházban** női fodrászszalonnak kiválóan alkalmas helyiség kiadó. Sv.

**Ingóság eladás**

**Új fehér filé** dupla ágyterítő, 190 pengőért eladó, Csapó ucca 27. szám. 4-ik ajtó. 949

**Egy szép vaságy** rézdíszes, két nagy falikép „Romeót és Juliát” ábrázolja, eladó. Széchenyikert, Erős Lajos ucca 15. szám. 921

**Eladó** három méter magas, három méter hosszú ajtó üvegfal, Honvéd ucca 9.c. 922

**Nagyobb** jégsekreány eladó, Ferenc József út 38. sz., udvari emelet. 945

**Az egyetem központi épületénél** eladók, gömbfa, faragott fa, állványpallók, két darab majdnem új kisebb hekonkeverőgép, malterkeverőgép, villanymotorok, frikciós daruk, állványkapcsok féglá és habarcsvívő targoncák. Érdeklődni lehet „Központi építkezés üzemi irodája, telefon 400.” 929

**Gumivulkanizáló** berendezés eladó, Orbán Piac ucca 9 sz. 1 h vv.

**Gyermekkocsi** féderes, sülyeszethető, teljesen jókarban eladó, Nap ucca 5. szám Nagy. VII-12-ig.

**Jókarban levő** fürdőkályha és fürdőkád, négy lóerős villanymotor, kapcsolókkal és szíjjal. Nagy teljesítményű szívónyomó kútszivattyú, motorhajtásra Kétezer literes víztartályok, s sinvasak. jutányosan eladók Széchenyi ucca 8. szám. F. VII-7-ig

**Iroda,** vagy teremhez, valódi Meidinger eladó. — Ugyanott löszerszám is eladó, Rákóczi ucca 37 szám. 946

**Eladó házhely**

**Építetők!** Ispotály uccában háztelek részletfizetésre eladó. Értekezni Salétrom u. 34. Trafik. 547

**Villatellkek** Poroszlay úton 4000 — P-ért eladók. Guha. — Szentanna u. 10. x-10

**Eladó ház**

**Családház,** Péterfiától beágazó uccában, fürdőszobával, nagy udvarral, eladó. Eötvös ucca 25. szám 855

**Ritka alkalom!** Forgalmos útvonalon egy vendéglős, üzletes sarokház, lakással. Kéves pénzzel átvehető. Böszörményi út 173. sz. 932

**Eladó föld**

**Eladó** vagyonmegosztás miatt 15 kat. hold ondódi és 20 hold halápi tanyabirtok. Értekezni lehet dr. Horváth ügyvéd. — Verhőcye u. 6. sz. 819

**Bocskai,** hőtermő szőlő, nyaralóval, felszereléssel eladó, Rákóczi ucca 45. 959

**Eladó állatok**

**Méhesládok eladók** tizenegy méheslád eladó, erős kaptárokban, s teljes méhészeti felszereléssel. Cím a kiadóban. 601

**Földbérlet**

**Haszonbérbe adó** október hó 1-től, 6. s esetleg 10 évre a Magyarhomorog község határában cca 640 kat. hold kiterjedésű kenézi földbirtok. Feltételek megtudhatók Bleyer Jenőnél, kisceséri pusztán, Utolsó posta Polgárdi. 926